MMHUCTEPCTBO OBPA3OBAHUA PECHNYBJIUKUA BEJIAPYCb
YupexaeHne obpasoBaHud

BENNOPYCCKUU NOCYOAPCTBEHHbIA YHUBEPCUTET
MHOOPMATUKU U PAOUOIJNIEKTPOHUKU

Kacdhegpa xmmum

U. B. BOOHAPD, A. . MONTOYKO, H. N. CONOBEN

METOONYECKOE NOCOBUE
K peLLeHuio 3ada4 Nno Kypcy
XUMUA,

pasgenbl «PacTBOpbl 3NEKTPONUTOBY, «ANIEKTPOXUMUNYECKUNe
npouecchl U ABMIEHNAY,

ANA CTYAeHTOB BCeX cneyunanbHoOCcTen 3ao4vHoro akynoteta BI'YUP

MWHCK 2001



Y[K 54. 541. 1 (075.8)
BBK 24 51 73
B-12

BoaHapb U.B. n gp.

b 12 Metognyeckoe nocobue K pellueHnto 3agay no Kypcy «Xummay, pasge-
nbl «PacTBOpbl 3NEKTPONUTOBY», «ONEKTPOXMMMYECKME MpoLEecChbl U sBre-
HUA», ONA CTYOEHTOB BCEX crneuuanbHocTen 3aovHoro gpakynoteta bBI'YUP/
N.B.boagHapb, Monouko A.l., Conosen H.I'N. - MH.: BI'YUP, 2001. - 53 c.

ISBN 985-444-283-7.

[Mocobue comepXuT TeopeTuyeckme cBeadeHus, NpUMeEpPbl peLleHns Tn-
NnoBbIX 3aZad, NuTepaTypy 1 cnpaBoYHble JaHHbIe MO pasgenam Kypca «Pac-
TBOPbI 3NIEKTPONUTOBY» U «ONEKTPOXMMMUYECKME MPOLECCHI U ABNEHUSAY.

[Mocobue npegHasHayveHo Ansa akTUBM3aUMM CaMOCTOSTENbHON paboThl
CTYAEHTOB 3a04HOro dpakynbTeTa, a Takke obecrneumBaeT adPEKTUBHOE Bbl-

NOJNIHEHNE KOHTPOJIbHbLIX pa60T.

YOK 54. 541. 1 (075.8)
BbK 24 a 73

© W.B. BoaHapb, A.IN. Monouko,
ISBN 985-444-283-7 H.M. Conosen, 2001



1. PACTBOPbDI SJIEKTPOJIUTOB
1.1. OGWwan xapakTepMcTUKa pacCTBOpPOB 3INEKTPOSIMTOB

AneKTponuTamMm HasblBalOTCA BELLECTBA, KOTOpPble B pacTBope (unv B
pacnnase) NOMHOCTLI MM YaCTUYHO COCTOSAT M3 MOHOB M CNOCOGHbLI MPOBO-
ONTb ANEKTPUYECKUI TOK. DNEKTPONPOBOAHOCTb 3M1EKTPONMTOB 0ByCroBneHa
HanpaBfieHHbIM OBMXEHNEM WUOHOB B 3fIEKTPUYECKOM Mofe, No3ToMy UX Ha-
3bIBaOT MOHHBLIMW MPOBOAHMKAMU U NPOBOAHMKaMK BToporo poaa. K Hum
OTHOCATCSA pacnfiaBbl MHOMMX COMen, OKCUOAOB U rMOPOKCUAOB, rMOPNOOB S-
MeTanmnoB, a Takke BOAHbIE pacTBOPbI KUCIOT, rmapokcnaoB u conen. anee
GyayT paccMOTpeHbl TONbKO BOAHbIE PAaCcTBOPbLI 3NIEKTPOSINTOB.

BaxxHOM xapakTepuCTMKOM pacTBOPOB JNEKTPONIMTOB SBNSAETCHA UX
KOHLEHTpauMsa — coaepkaHue pacTBOPEHHbIX BELeCTB B OMpeaeneHHoM
obbeme pacTtBopa unn pacTtBopuTensi. M3BeCTHbl pasnu4yHblie cnocobbl Bbl-
pPaXXeHUs1 KOHLUEHTpauun pacTBOpoB, HO Hamboriee 4acTto UCMONb3YIT Crie-
ayouiue:

a) maccoeasi 007151 (») — OTHOLLEHNE MacCChl paCTBOPEHHOIO BELLECTBA
(m, r) kK Macce pactsopa (m, r):

'

@:E, m=m'+m", (1.1)
m
roe m - Macca pacTBOpUTeEns, T.

MaccoBasi 4ons paCcTBOPEHHOIO BELLECTBA, Bblpa)KeHHas B NpoLeHTax
(MpoueHTHaa KOHLUEHTpauusl) — macca pactBopeHHoro BewectBa B 100 r
pacTBopa.

Hanpumep: 15% pacteop NaCl coctouTt ns 15 r kpuctannnyeckomn co-
nn NaCl n 85 r sBogb!l B 100 r pactBopa;

0) monsipHass KoHUeHmpauus, unu monspHocms (Cy unu M), — ymcrno
MOSien pacTBOPEHHOro BellecTsa B 1 1 pacTeopa:

!
Cy =™ _n
M-V V
'

m
roe n =M KONMYeCTBO BellecTBa, Monb; M — MonsipHas Mmacca pacTBOpEeH-

MOJIB/J, (1.2)

HOro BellecTBa, r/Mmonb; V — obbem pacTteopa, 1.
Hanpumep: 2 M pacteop H,SO, cogepxut B 1 n pactBopa 2 Mosb

H,SO4, tnn 2.98 =196 r (N[sto4 = 98 r/monb);

B) aKeusasieHmMHasi KoHUeHmpauus, unu HopmassHocms (C, unn H), —
4YMCNO 3KBUBANEHTOB PaCcTBOPEHHOrO BellecTBa B 1 N1 pacTtBopa:
_ m' _n,
DV V’
roe O — 3KBMBANEHTHasi Macca pacTBOPEHHOrO BELLECTBA, [/MOMb; Ny — YNC-
Nno MOnen 3KBUBAaneHTOoB.

Cqy MOJIb - OKB/1, (1.3)



Hanpumep: 2 H pactBop H,SO,4 cogepxunt B 1 11 pactBopa 2 3 HySOq,,

nnm 2-% =98r (% — akBMBaneHTHaa macca H,SOy, r/monb).

Mo KOJIn4eCTBY paCTBOPEHHOIO BelleCTBa pacCTBOpbl YCJTIOBHO OENAT
Ha pa36aBJ'IeHHbIe N KOHLUEHTPUPOBAHHbIE.

Mpumep. Boiuncnnte: a) maccosyto gosnto (o, %), 6) monspHyto (Cy),
B) akBmBaneHTHyo (Cy) koHueHTpauuun pacteopa CaCl,, nony4yeHHoro npwu
pactBopeHun 20 r conu CaCl, B 80 mn H,O. NNoTHOCTL Nony4yeHHOro pac-
TBOpa 1,178 r/icm®.

PeweHune.

1. Tak kak 80 mn Bogbl cootBeTCTBYHOT 80 I (pHZO = 1 r/cm®), To macca

nony4yeHHoro pacteopa pasHa 80 + 20 = 100 .
B cooTBeTCcTBUM C ypaBHEHMEM (1.1)

co=2—0-100220%_
100

2. Tak Kak nnoTHocTb pacTeopa 1,178 r/cm®, To macca 1 n pacTBopa
paBHa:
m =V-p =1000-1,178 = 1178 .
Onpepenum maccy conun CaCl, B 1 n pactBopa:
B 100 r pactBopa cogepxutcsa 20 r CaCly;
B 1178 r pactBopa cogepxutcs x r CaCly;
100 20, X_20-1178
1178 x ' 100
MonspHocTb pacTtBopa nonydum pgerneHnem maccbl conu  CacCl,
(235,6 r) Ha monbHyto maccy conu CaCl, (40 + 71 = 111 r/monb):
235,6

M
111
3. HopmanbHocTb pactBopa nony4mm geneHvem maccol conu CacCl, B

40+71

=2356T.

=2,12 monb/n.

1 n pactBopa (235,6 r) Ha akBmMBaneHTHy maccy conmn CaCl, (

= 5,5 r/monb):

235.,6
C,= — =4,24 monb-3KkB/n.
55,5

OtBeT: ® =20 %; Cy= 2,12 monb/n; C, = 4,24 monb-3KB/n.

1.2. Anekmponumuyeckas duccoyuayus

Mpu pacTBOpeHUn B BoAe U APYrUX pacTBOPUTENSIX, COCTOSLLMX U3
NONSIPHBLIX MOJNEKYI, 3MNEKTPONUTbI NOoABEpPraTCs NEKTPONMTUYECKON auc-
coumaummn, T.e. B 0onbLUen UM MeHbLLEN CTENeHN pacnagatoTcsl Ha MOoXu-
TEeNbHO U OTpULATENbHO 3apPsKEHHbIE MOHbI — KaTUOHbI U aHNOHbI. Heobxo-



AVUMbBIM YCFIOBMEM 3MEKTPOSIUTUYECKON AMccounaumn siBNSeTca Hanuyve B
PacTBOPSEMOM BELLECTBE MOHHbIX N MOMAPHbLIX CBA3EN, a Takke NONApHOCTb
camMoro pacTBOpUTENS, YNCITIEHHO XapaKTepusyemasi BENIMYMHON OUINEKTPU-
4YecKoMn NpoHMLaemMocTH (g).

[dnanekTpnyeckass NpoHMLaeMocTb Boabl paBHa 81, 4to obycrnosnu-
BaeT ee BbICOKYI0 MOHU3UPYIOLLYIO CNOCOBHOCTD.

B 3aBMCMMOCTKN OT CTPYKTYpbl paCcTBOPSEMOro BellecTBa B 6€3BO4HOM
COCTOSIHMM pa3nuyalroT ABa MexaHu3ma pacnaga 3MeKkTponuTa Ha NOHBLI:

a) auccoumaums conen, T. e. KpuctannoB ¢ MoHHon cTpykTypon (NaCl,
KCI n 1.4.). B 3TOM cny4yae nmeet MecTto B3aMMOAENCTBUE MEXOY MOHaMW,
PacnonoXeHHbIMM Ha MOBEPXHOCTU KPUCTAmNSOB, U NMONSIPHbIMU MOJIEKYNaMu
BOAbl (MOH — ANNOSNbHOE B3aUMOAENCTBME);

6) anccounaumsa nonapHbix monekyn (HCI, HNO; v 1.4.). Nog aencr-
BMEM MOJIEKY BOAbI MPOUCXOANT pacxoxgeHue rnostocoB B NONAPHON Mosie-
Kyne (nonsipusaumd), YTo NpPMBOAUT K pacnagy ee Ha MOHbl (aunonb - Ou-
NnosibHOE B3auMOLENCTBME).

Crenyet oTMETUTb, YTO NepeLllealne B pacTBOP MOHbI HAXOOAATCS He
B cBOOOAHOM COCTOSAHUK, a OCTaKTCSA CBA3aHHbIMM C MOSIEKYSlaMu BOAbI, T.e.
HaxoOAaTca B rmMapatMpoBaHHOM COCTOSHMU. B ypaBHEHMAX auccoumnaumm
00bI4HO BOAY ONyCKalT M NULWYT TONbKO MOHbI. OTCloga, B obuwem Buae npo-
LeCC 3NEKTPONNTUYECKON OMUCCOLMaLUM MOXHO BblpasnTb YypaBHEHUEM

AB & A"+ B~ (1.4)

[1na KOnNM4YecTBEHHOWM OLIEHKM Mnpouecca 3MNeKkTPonMTUYEeCKOn Auccoumaumm
BBEAEHO MOHATUE cTeneHn auccouunauum (o). OTHOLWEHNE YMCa MONEKyn,
pacnaswmxca Ha uoHbl (N), Kk obwemy 4vncny monekyn (No), HasblBaeTcs
CTeneHbio anccoumnaumm (o)

a=—-, 1.5
N, (1.5)

UncneHHoe 3HayeHne (o) 3aBUCUT OT NPUPOAbI pacTBOPEHHOIO BeLLe-
CTBa, TemnepaTtypbl, KOHUEHTpauum pactBopa W MPUHUMAET 3HaYeHUs
MeHbLUe unu pasHoe eguHude (o < 1).

C TOYKM 3peHnsa INEKTPONUTUYECKON AMccoumaumn KUCNOTOWU Ha3sbl-
BaeTCH BELLEeCTBO, OTLLeNnsALee B BOAHOM pacTBope WoHbl HY, a ocHoBa-
HuemMm — otwennsawuwee noHbl OH™. OTpuuartenbHbIM MOH, 0bpasyomincs
nocne orvwenneHdns noHa H* oT Monekynbl KUCMOTbI, Ha3biIBaeTCH KMCHOT-
HbIM OCTaTKOM, a NONOXUTENbHLIN MOH, 0Bpa3yrLLMNCS NOCne OTLLEeNnIeHNs
OT Monekynbl ocHoBaHUs OH™, Ha3blBaeTCA OCHOBHbLIM OCTaTKOM.

MHOrooCHOBHbIE KUCNOTbl U MHOFOKMCIOTHbIE OCHOBaHUSA AUCCOLUK-
PYIOT CTyneH4YaTo (C OTPLIBOM Ha KaXXgow CTYMeHW rno ogHoMy MoHy H* unm
OH"). Hanpumep:

HQSO3 bug H+ + HSOg_,
HSOs; = H™ + SO,™;
Cu(OH), & CuOH" + OH;
CuOH"Z Cu* + OH".



Conun — BeulecTBa, o6pa3yeMble coeanHeHneEM OCHOBHbLIX U KUCIIOT-
HbIX OCTaTKOB.

1.3. CunbHbie u cnabbie asneKmponumabli

B 3aBMCUMOCTN OT YMCIIEHHOINO 3HAYEHUS oL BCE ANEKTPONUTbLI YCroB-
HO OenaT Ha curbHble (oo — 1) u cnabble (o << 1). K cunbHbIM 351€KTPONU-
TaM OTHOCATCHA XOPOLIO pacTBOPUMBbIE COJSIN, OCHOBAHUSA LLEMNOYHbIX UM Lie-
noyesemernbHbix metannos (NaOH, Ba(OH), n gp.), 605nbWWHCTBO MWHe-
panbHbix kucnot (H,SO4, HCI, HNO3,HBr, HCIO4 1 agp.). K cnabbiM anek-
TPONMTaM OTHOCATCS MOYTU BCE OpraHUYecKkne KNMCNoTbl, HEKOTOPbIE MUHE-
panbHble kucnotbl (H,CO3, H,S, HCN, HF, HCIO, HNO,, H,SO3 1 ap.), MHO-
rme ocHosaHuna metannoB (Cu(OH),, Fe(OH),, Ni(OH), v ap.), rugpokcng
ammoHunsa (NH,OH) n Boga (H,0).

CornacHo Teopuu 3MeKTPOSIMTUYECKON Auccoumaunmn CUNbHbIE 3NekK-
TPONUTbLI MNOMHOCTBLIO ANCCOLMUPYIOT Ha MOHbLI U NpoLEecc guccoumaunm npo-
TekaeT HeobpaTumo, Hanpumep, H,SO4 — 2H™ + S0,%". BcrneacTteme BbICOKOM
KOHLEHTpaUMN 3apsKeHHbIX 4acTul, B pacTBOpe B 3HAYUTESNbHOW CTENEHU
NPOSIBNSAOTCA CUMbl MEXWOHHOIO B3aUMOLENCTBUS, KONMMYECTBEHHOM Xapak-
TEPUCTUKON KOTOpbIX sABndetTca KoadpdpuumeHT aktuBHoctu (f). Noatomy
cdakTMyeckana (aKTUBHasA) KOHLUEHTpauUA MOHOB YMeEHbLUaeTcsa. AHanuTtu-
YeCKn MOonspHaa KOHUEeHTpauma KaTMoHOB M aHMoHoB (C.) cBA3aHa C aKkTus-
HOW KOHUEHTpauunen (a.) COOTHOLLEHNEM

a.=f.-C.. (1.6)

MpnbnmXeHHO KO3MPUUMEHT aKTUBHOCTU MOXHO BbIYUCANTL MO doop-

Myne

lgf.=-0,5-2% I, (1.7)
roe Z — 3apsig VIOHOB; | — MOHHaA cuna pacTBopa 3reKTponmTa, BblYMCTisie-
Mas no popmyrne

1 & 2
25

3gecb C; — KOHUEHTpauus MOHOB, MOsb/N; Z; — 3apsid NOHOB.

[Mpumedvanue. Onpedernssiemas Ha orbime gesiuduHa (a) Onsl CUsbHbIX
31IeKMPOIUMO8 S8/19emcs fulb “Kaxyw,elcsi”, mak Kak UCmUHHasi cmerieHb
ouccouyuayuu 0ns curnbHbIX anekmposiumog cocmassissiem 100% (a = 1). [o-
3MoMy, ecsiu 8 ycrosuu 3adadyu He ykalaHa cmerieHb ouccoyuayuu curbHo-
20 arniekmpornuma, ee credyem rnpuHsams pasHou 1.

Mpumep. BblUMCANUTL MOHHYIO CUIY ANEKTPONNTA N aKTUBHOCTb MOHOB
B pacteope, cogepxatiem 0,01 monb/n MgSO,4 n 0,01 mone/n MgCl,.

PeweHue. Onpegennum WOHHYIO CUIY 9NeKTponiMTta no ypaBHEHUIO
(1.8), yuntbiBag Bce I/IOHbI HaxogsLmecs B paCTBope'

2
1=0,5-(C +Cy zoy +C

)=0,5-(0,02-2% +

Mgt M 2 so2 802



+0,02-1* +0,01-2%)=0,07.
KoadbduumeHT aktvBHocTM noHos Mg n SO,* Haiigem no dopmyne (1.7):

Igf=-0,5-2°-J1 =-0,5-2%. 0,07; f= 0,30.
AHanorn4yHo paccuyntaemMm KoadhdnuMEHT akTUBHOCTM MoHoB CI™:
lgf=-0,5-2*-J1 =-0,5-1%- ,/0,07; f=0,74.

Ncxons ns cootHoweHus (1.6), HaXxoguMM akTUBHOCTM KaXK4oro noHa:
Ay g = 0,02-0,3=0,006 monb/n;

g = 0,01-0,3=0,03 wmonb/n;
ac- =0,02-0,74=0,0148 MOSb/N.
OTtBetr. | = 0,07; Ay 1g2* =0,006 wmonb/m; ag2- =0,03 m™monb/n;
a... = =0,0148 monb/n;

Cl
B KOHUEHTpUpOBaHHbLIX pacTBOpax CUMbHbIX anekTponutoB f << 1, a B
pasbaBneHHbIx f — 1, 4Na HUX BbipaxeHue (1.6) MOXHO 3anucaTb B BUAE
a, ~ C,. (1.9)
Tak kak pasbaBneHHble pacTBOpbl MMeEKT 6Bonblloe npakTudeckoe
NpUMeHeHne, B ganbHENLWeM BMECTO MOHATUS “aKTMBHOCTL  Oyaem MCnosb-
30BaTb NOHATUE “KOHLEHTpauuns”.
KoHUEeHTpaunio MOHOB B CUJIBHOM 3MEKTPOSINTE MOXHO paccyuTaThb,
NoJSib3yAACb COOTHOLLEHNEM
C.: = n-a-Cuonuin (1.10)
roe N — Yncno MOHOB AaHHOro BMAa, Ha KOTOpblE pacnagaeTcsa ogHa MOSeky-
na.
Mpumep. BbluMcnnTb KOHUEHTpaAUUKD aHWOHOB U  KaTMOHOB B
a) 0,01 M pactBope H,SO4; 6) B 0,001 M pactBope HCI. CteneHb Aucco-
LUMaLnm KACNOoT NPUHATL paBHoM 1.

PeweHue:
a) H,SO, — 2H* + SO,*;
C,;=2-1-0,01=0,02 monb/n (n=2);
CSOZ, =1-1-0,01 =0,01 monb/n (n=1);
6) HCl - H" + CI;

Cy= Co-= Cyom/n = 0,001 mors/n (0 =1).
OTtBeT. B pactBope H,SO,4: C .= 0,02 monb/n; C
o = 0,001 MOnb/n.

B pacTBopax cnabbIx ANeKTposinToB o gHoBpeMEHHO MMEKTCA MOIJie-

KyJibl U NOHbl PaCTBOPEHHOIo BellecTBa, npouecc aunccounaumnm rpoTteKkaeT
O6paTVIMO n ero MOXXHO 3arnumcaTtb B BUOE

AmBn. = MA* +nB"~. (1.11)

S0 = 0,01 monb/n; B

pactBope HCI: C,. = C



[MpUMEHNB K ypaBHEHWNIO 3aKOH AENCTBYHOLLUMX Macc, 3anuliem Bblpa-
XeHue onsa KoHCTaHTbl paBHoBecust (Kc) nnu, B 4aHHOM criydae, KOHCTaHTbI
anccoumaumn (Kg):

m .Cl’l
Ke =Ky =%, (1.12)
AmBn
rge CA+,CB_ - KOHUEHTpaunn MNOHOB B pPaCTBOpE INEKTpOInTa, MOJ‘Ib/J‘I;

CAmBn - KOHUEHTpauuna HegnccounmpoBaHHbIX MOJIEKYIT, MOSb/n.

KoHcTaHTa guccoumnaumm (Kp) 3aBucuT OT NpuMpoabl ANCCOUMMpPYOLLEe-
ro BeLlecTBa, pacTBopuTens, TemnepaTtypbl U He 3aBUCUT OT KOHLIEHTpaLuun
pactBopa. OHa xapaKkTepusyeT CMOCODOHOCTb 3SIEKTPOSiMTa pacnagatbCa Ha
NoHbl. Yem Bonblue yncneHHoe 3HayeHne K, Tem B Gonbluen cTeneHn guc-
COUMMPYET 3MEKTPONNT.

Mpun cTyneH4yaTon Auccoumaumm MHOMOOCHOBHbIX KMUCIIOT U MHOIOKM-
CMNOTHbIX OCHOBaHUN Ky npy nepexoae OoT NepBow K nocrneayrowmmM CTyneHs M
pe3Ko YMEHbLLAETCS:

H,COs= H' + HCOg, Kgi = 4,5107;
HCO; = H"+ CO7, Koz = 4,7-10™"".

YucneHHble 3HaveHnsa Ky npu 298K HekoTopbIx cnabbix 3r1eKTposriMToB
npueegeHs! B npun. 1.

B3anmocasb mexay K n o yctaHaBnvBaeTcs 3akoHOM pasbaBneHus
OcTtBanbaa:

2
Ky =% Cm (1.13)
I-a
roe Cy — MonspHasa KOHUEHTpauma anekTponuTa, Monb/n.

[ns cnabbix anekTponutoB (o << 1), Torga 3TO BblpaXkeHne ynpoLia-
eTca:

Xa
Cy

N3 cooTHoweHus (1.12) cnegyeT, YTO C YMEHbLUEHNEM KOHLIEHTpaLUUK
pactBopa (pasbasrneHnem) o ysenninBaeTcs.

KoHueHTpaunio KaTMOHOB M aHMOHOB B CNaboMm 3reKkTponnTe MOXHO
paccuyutaTtb, Nosib3ysacb cooTHoweHuem (1.10), noactaBmB B HEro 3HavyeHue

a 13 (1.14):
C,=a-Cy= ‘/KHCM, MOnb/n. (1.15)
[ns cnabblx anNekTponnToB, ANCCOUNNPYEMBIX CTyneH4aTo, n = 1.

Ki=a®-Cy, wim a= (1.14)

Mpumep 1. BbluncnnTb KOHUEHTpaLMo noHos Bogopoaa (H') 8 0,01 M
pacTeope cuHunbHON kucnoThl HCN (Ky = 7,2:107°).
PeweHune. 3anvwem ypaBHeHME Anccoumaumm CUHUITbHON KNCIOTbI
HCN & H" + CN",



Ncnonb3ys cooTHowweHune (1.14), HaxoguMm cTeneHb guccoumnaummn:

K 1010
A= [P =2710%
10°

3 BblpaxeHus (1.15) HaXOJJ,MM
Cp. =Cp-a=107-2,7-10" =2,7-107° mons/n.
3agady MOXHO peLumnTb, UCNoNb3ys ypaBHeHue (1.15):

= [K;-Cy =+/72:107°.1072 =2,7-107° mons/n.

Otsert. C,,. =2,7-10"° monb/n.

Mpumep 2. BblumcnnTb MONApHYK KoHueHTpauuio (Cy) n cteneHb
anccounaumm (o) pacteopa YKCYCHOW KUCIOTbI, KOHLEHTpauns MOHOB BOO-
poaa B kKOTopoM paBHa 1,35-10™ monb/n.

PeweHune. 3anvwem ypaBHeHne guccoumarmm yKkCyCHOM KACHOTbI:

CH;COOH+< H' + CH;COO™.
Ncxons ns cootHoweHus (1.15), saanuwem:

CornacHo npun. 1 Kz ana CH3;COOH pasHa 1,810, Torga
Chr _(1,35-107)?
Ky 1,8-107°
N3 BbipaxeHus (1.14) onpegenum o

K 107
)
Cy 10°

OtBert. Cy = 0,001 monb/n; a = 0,13.

Cy = =0,001 monb/n.

Mpumep 3. Cnabas ogHOOCHOBHas Kucnota guccoummpyeT Ha 2% B
0,1 M pactBope. Onpegenutb cteneHb ee anccounauum B 0,001 M pacTtso-
pe.
PeweHue. N3 cooTHoweHusa (1.14) onpegenum K cnabon ogHooc-
HOBHOW KNCNOTbI:
Ky =a®- Cy=(0,02)*-0,1=4-10".
B 0,001 M cteneHb guccouuaummn paBHa

K 1072
o= oA - |4 103 —4-1072=0,2.
Cu 10
OtBer. o = 0,2, nnn 20%.

1.4. UoHHOe npou3sedeHue e00bl. BOOOpPOOHbIlU nokazamersb

Bopa, siBnsisicb cnabbiM 3nekTponnToM, ANCCOLMMPYET NO YPaBHEHUIO



H,O H +OH.
CornacHo ypasHeHuto (1.12)

UncneHHoe 3HadeHue K., Py 298 K onpegeneHo aKcnepuMeH-

2
TanbHO NO AaHHbLIM J3NIEKTPONPOBOAHOCTN BOAblI U PaBHO 1,8-10'16. PaBHO-
BeCHasd KOHUeHTpauusi HeaUCCOLMMPOBAHHbBIX MOMEKyn BOAbI CH20 npakTn-
YeCKM paBHa €e MOJIbHOM KOHLUEHTpaLuum CH20 = 55,56 monb/n (1000/18) u

AIBNAETCA MOCTOAHHOW BenuuuHoW. lNNpounsdseneHuve ABYX NOCTOAHHbIX Kp u©
Ch,0 AAET HOBYIO MOCTOSIHHYI0, Ha3blBaeMyHo KOHCTaHTOW BOAbI (KHZO) nnm
WOHHBIM NpounsseaeHnem Boapl (C,p. -C .- ):
— — — -16 _ -14
Kyo =Kp- Cpo = Cppe -Cyy-=1,86- 1077 - 55,56 = 107 (1.16)
Ans BoAbl N BOAHBLIX PacTBOPOB MpU AaHHOM TemnepaTtype Ky o 5iB-
NSieTCs NOCTOSIHHOM BENUYMHOM 1 npu 298 K pasHa 10™"*. Toraa
Kyo 107 Ko 107
Cy = = ; Con- = = . (1.17)
COH‘ COH‘ CH+ CH+
B HeuTpanbHbIX cpeaax Cy :COH_ =10"'mMonb/n. B  KuchbIX -

Cy >10"" Monb/n, gocTUras MakCMMarnbHOro 3HadeHust 1Monb/n. B wenou-

HbIX - C,.. <107 npy MUHUMATLHOM 3HaueHUn 107* monb/m.

Ha npakTuke xapaktep BOOHOW cpeabl pacTBOPOB OLIEHMBAKOT C MO-
MOLLIbIO BOAOPOAHOro nokasartens pH.

BoaoopoaHbin nokasaTtenb pH — oTpuuaTtenbHbin AECATUYHbINA Nora-
pUdM MOJSIbHOM KOHUEHTpauum noHos sogopoaa (C MONb/f) B pacTBope,

HY?
T. €.
pH=-IgCH+. (1.18)
F'mapokcunbHbIM nokasaTtenb (pOH) - — oTpuvuaTenbHbIN OecATUY-
HbI norapudm MOJIbHOW KOHLIEHTpauun ruapokena-noHos (C .-, Monb/n) B

pacTBope, T. €.

POH =-1g C (1.19)

OH *
Torga npun 298 K:

pH = pOH =7 - HenTpanbHaga cpena; (1.20)
pH<7 go0 - kKucnas cpeaa; (1.21)
pH >7 po 14 — weno4Has cpeaa. (1.22)
Mpn atom pH + pOH = 14. (1.23)

Mpumep 1. Bolumcnnte pH pacteopa KOH, monapHas KOHUeHTpauus
koToporo pasHa 4,2-10™ monb/n.
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PeweHune. 3annwem ypaBHeHue guccoumauum KOH, yuntbiBas, yTto
KOH aBnseTtcsa curnbHbIM 9NekTponmuTom (o = 1):
KOH —» K" + OH".
Ncnonb3ysa cooTHoweHune (1.10), paccyntaem KoHueHTpauuo noHos OH™:

Coy- =N-o-Cy=1-1-42-10"=42-10" mons/n.

CornacHo (1.19) n (1.23) nonyyum
pOH=-1g C,-=-1g4,2- 107 = 2,38;

pH =14 —pOH = 14 — 2,38 = 11,62.
OTBeT. pHyon = 11,62.

Mpumep 2. BulumcnnTtb KoHUeHTpauuio noHos H* n OH™ B pacTsope,
pH koToporo paseH 10,8.
PeweHnue. Tak kak pH = 10,8, 10, ncnonbdys cootHoweHune (1.18),
nony4nm
pH=-1gC,., C,r =107 =1,58-10"" mone/n.

N3 cooTHoweHus (1.23) Haxoaum pOH:
pOH =14 —-pH=14-10,8 = 3,2.
Torga cornacHo (1.19) nonyymm

—_ -3,2 -4
COH_ =107 =6,3 - 10" monb/n.

Otser. C,,. = 1,58 -10""" morb/n, Coyy- = 6.3 10" monw/n.

1.5. lMpumepsbi pewieHUss Munoebix 3aday

3apava 1. Beiuncnmte Cy 1 pH pactBopa rmgpokcmaa kanus, cumtas
ero guccoumaumio nonHOM, ecrnm N3BeCTHO, YTo B 1 N1 pacTBopa COOAEPKMUTCS
0,28 r KOH.
PeweHune. Onpegenum konuyectso monen KOH, cogepxaiimxca B 1
n pacTtBopa:
= myoy  0,28r
Moy 56 T/Mois

= 0,005 mornb.

CnepoBatenbHoO,
Cu = 0,005 monb/n.
KOH aBnsieTcs CunbHbLIM 3NeKTPONUTOM (o0 = 1) 1 AnccoummupyeT Ha noHbl K
nOH™:
KOH — K" + OH".
[Monb3ysack cooTHoweHuem (1.10), 3anvwem:

COH_ =n-a-Cy=1-1-0,005=0,005 monb/n.

N3 Bbipaxenun (1.17) n (1.18):
-14 ~14

CH+ = 10 = 10 — =2-10_12M0ﬂb/ﬂ;
COH— 5’10
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pH=-1gC,.=-1g 210" =117.
OtBeT. Cy = 0,005 monb/n; pH = 11,7.

3apaua 2. OanHakoBa Ny KoHUeHTpaumsa noHos H' B pacteopax HCI un
CH3COOH, ecnn mnx monapHaa KOHUeHTpauusi oguHakoBa u pasHa 0,1
Mornb/n?
PeweHune. HCI aBnsieTca cunbHbIM 9NEKTPOSIMTOM N ANCCOUUMMPYET Ha
noHbl H" 1 CI™ (o = 1) HeoBpaTumo:
HCl > H" + CI".
KoHueHTpaunio noHoB Bogopoda onpeaenum n3 cootHoweHma (1.10):

Cy+ =n-a-Cy=1-1-0,1=0,1 monb/n.

YkcycHaa kucnota CH3;COOH gaBnsetca cnabbiM 3fekTposiutoMm u
anccoummpyeT Nno ypaBHEHUIO
CH;COOHZ= H' + CHs;COO", Ky=1,8-10".
KoHueHTpauuio MoHOB BOOOPOAA B YKCYCHOW KUCHOTE onpeaenvnu n3s
cooTHoweHuna (1.15):

C,.. = Ky Cyy =/18-1075-0,1 =y/18-10"° =1,34-10~ monw/n.

OTtBeT. KoHueHTpauus noHos sogopoaa B HCl n CH;COOH HeoanHa-
koBa; B HCI Cyr = 0,1 monb/n; 8 CH;COOH : Cy+ = 1,34-10™ monb/n.

3agava 3. Bblumncnutb cteneHb guccouuauum NHOH B 0,02 M
0,5 M pacteopax npu 298 K. Kak BNuseT KOHUEHTpaumnsa pacTtBopa Ha cTte-
neHb guccoumaumm rugpokcmaa aMMOoHUs?

PeweHune. mapokcna amMoHMA, SBNSASICb CrabbiM 3MeKTPONIMTOM,
anccounmpyet obpaTMMo Mo ypaBHEHUIO

NH,OHZ= OH + NH,".

N3 npun. 1 Haxogum 3HaveHue KoHcTaHTbl auccoumaumm NH,OH: Kp =
= 1,8 -10°. Monb3ydacb 3akoHoM pasbasneHus Octeanbga (1.14), Haxoaum
3HaveHus o Ansa AByx koHueHTtpauun (0,05 M un 0,5 M), yuutsiBas, 4to Ky He
3aBUCUT OT KOHLIEHTpaLUun:

K 105
o = |2 = 18-10 =+9-107* = 3.10%

Cyy, 2-107
K 107

0w = |=A = B9 o0 = 96107
Cy, V2110

OoTBeT. a4 = 3-10% oy = 9,6:10°. MNpu yBENUYEHUN KOHLIEHTPALMM
cnaboro anekTponuTa cTeneHb ero AMCCoLMaLMm YMeHbLIAeTCS.

3apava 4. Yemy paBHa monsipHas koHueHTpauus pactesopoB HNO; un

NaOH, ecnu gna nepsoro pacteopa pH = 2, a gnga stoporo pH = 12? Ctene-
HW guccoumaumn 3NeKTPONIMTOB paBHbI 1.

12



PeweHue. 3anvwem ypaBHeHss guccoumaumnm aneKTposiMToB:
HNO3 —> H+ + NO3_;
NaOH — OH™ + Na".
CornacHo (1.10)
C.. =n‘OL'C|\/|=1-1 CM=CM(HNO3),

H

C =n'OL‘C|\/|=1'1'CM=CM(NaOH).

OH~
Ncnonbayst cooTHoweHus (1.18), (1.19) n (1.23), onpepenum Cy yKasaHHbIX
9NEKTPONNTOB

pH=-1g C.; 2=-Ilg C,.=-1gCw,

oTkyaa Cw (HNO3) = 102 monb/n;
pOH=14-pH=14-12=2,
oTkyaa pOH = - Ig C,,- = - Ig Cy; Cn (NaOH) = 10 monb/n.

OtBeT. Cy (HNO3) = 0,01 monb/n; Cy (NaOH) = 0,01 monb/n.

2. ANIEKTPOXUMUYECKHUE NPOLIECChHI U ABNEHUA

[Mpouecchbl NPAMOro npeBpaLleHns XMMUYECKON 3HepPrun B aneKkTpuye-
CKYIO UNWN 3NEKTPUYECKON B XMMUYECKYI0 Ha3bIBalOTCH 3NIEKTPOXUMMUYECKN-
MU npoueccaMmu. ANEeKTPOXMMUYECKUe CUCTEMbI, B KOTOPbIX XMMUYeCKas
SHeprus npespallaeTcs B 9reKTPUYECKYHO, Ha3blBalOTCA raribBaHUYeCKUMM
aneMeHTaMW; CUCTEMbI, B KOTOPbLIX 3rieKTpu4eckass aHeprus npespailiaeTcd
B XMMMWYECKYIO, Ha3blBaOTCS 3NEKTPOSTU3HbLIMM.

B ocHOBe 9neKkTpoXMMu4ecknx mMpoLEeccoB nexaT reTeporeHHble
OKMCNUTENbHO-BOCCTAaHOBUTESNbHbIE peakuuun, npoTekawLllne Ha rpaHuLe
pasgena as: aneKkTpoa - pacTtBop (pacnnas) 3fieKTponuTa.

CKOpPOCTb 3MIEKTPOXMMUYECKUX MPOLIECCOB 3aBUCUT Kak OT npupoAabl
3NEeKTPONnuTa, ero KoOHUeHTpauun, BenuuuHbel pH (4na BOAHbLIX pacTBOPOB
SNeKTponuToB), BHewHux ycnosun (T, P), Hannumsa katanusartopa, TaK u
OT NPUPOALI INEKTPOAOB, KOTOPAA YNCIIEHHO XapaKTepusyeTca Benn4mHom
3NeKTpoAHOro noTeHuuana.

2.1. dnekKkmpoOHbIe nomeHyuasbi

OnekTpoapbl AENATCA HA UHEPTHbIe, HE Y4aCTBYHOLLME B OKUCITUTENbHO-
BOCCTaHOBUTENBHOM MpoLiecce, Hanpumep, rpaduToBble UK NNaTUHOBLIE, U
aKTUBHbIe, BbINOJIHEHHbIE M3 NOOOro MeTanna, kpome GnaropogHoro, cno-
coOHble caMu OKUCNATbCA. Hapsagy ¢ MeTannmyeckumm K akTUBHbIM 3N1EKTPO-
AaM OTHOCSITCSl M ra3oBble, B YaCTHOCTW, BOAOPOAHbIN 11 KNCITOPOAHbIN.

PaccMoTpuM cuCTEMYy aKTUBHbIA MeTannuM4eckun anekTpopn - Boa-
HbIn pacTBop. [log gencTBMEM MONSAPHBLIX MONEKYN BoAbl MOHbI MeTanna
NOBEPXHOCTHOrO CIos B rMApaTMpOBaHHOM COCTOSIHMM NepexoasnT B pacTBop.
B pesynbtate Ha NMOBEpPXHOCTM MeTanna OCTaeTCs HEeCKOMMNEHCUPOBAaHHbIN
oTpuuaTenbHbI 3apsg, B pacTBoOpe CO34aeTCA M3ObITOYHbIA MONOXUTESb-
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HbIN 3apsig C MakCMManbHOMW MMOTHOCTLIO B Croe, NpureratwemM K aneKTpo-
ay. [lo mepe nepexona MOHOB MeTarnsia B pacTBOp yBeNnMYMBaeTCHa KaK OTpu-
LuaTenbHbIM 3apag 9nekTpoaa, Tak U NONOXUTENbHbIA 3apsa pacTeopa, npu
3TOM BBMAY 06paTMMOCTK npoLecca MOHbI MeTasnna u3 pacTteopa Bce valle
NPUTArMBAIOTCS Ha MeTanIM4Yecknin anekTpon. HakoHel, CKOpOCTU NPSIMOro U
obpaTHOro NpoLeccoB CPaBHATCA, T.€. YCTAHOBUTCA XMMUYECKOE paBHOBE-
cue, KOTOPOe MOXHO Bblpa3uTb YpaBHEHNEM
Me + MH,0 = Me""- mH,O + ne. (2.1)
CocTosiHMe paBHOBECHKS 3aBMCUT Kak OT akTUBHOCTW MeTanna, Tak u oT
KOHLEHTpaLuMn ero MOHOB B PacTBOPE M YMCIIEHHO XapaKTepuU3yeTCcsl KOH-
CTaHTOM paBHOBECUS, KOTOpas ONs OaHHOW FeTepPOreHHOW CUCTEMbI MNpU
P=Const paBHa
Kp = KC = C|\/|en+. (22)
B cnyyae aktuBHbIX metannoB (Zn, Fe, Cr u gp.) paBHoBecue (2.1)
cmMelleHo BnpaBo (Kp >>1). Npun norpyXxeHnn anekTpona n3 ykasaHHbIX Me-
TannoB B BOOHLIA pacTBOP €ro conv Ans JOCTUXKEHUS paBHOBECHOW KOHLIEH-
Tpauuu noHbl MeTanna dyayT nepexoauTb B pacTBOP U MOBEPXHOCTb 3rek-
TpoAa 3apaauTcsa OTpULAaTEeNbHO, a pacTBOP ANEKTPONUTA - NONOXUTENBHO.
B cnyyae manoaktuBHbix metannoB (Cu, Ag, Hg n ap.) paBHoBecue
(2.1) cmewaeTtcsa BneBo (Kp << 1). Ecnu anekTpoa 13 Takux meTannos Mo-
rpy3vTb B BOOHbIN PacTBOpP €ro conu, TO MOHblI MeTanmna n3 pacteopa byayt
nepexoanTb Ha NOBEPXHOCTb MeTara 1 NoOBepPXHOCTb AfeKTpoaa 3apaauTcs
NOSIOXUTENbHO, a PpacTBOP ANEKTPONUTa - OTpULaTesibHO.
Takum obpasom, Ha rpaHuULE ANEKTPOL - pacTBOP ANEKTPONnTa BO3HU-
KaeT [OBOWMHOMN SNIeKTPUYECKUA CNOoW, T.e. PasHOCTb MOTEHUWanoB Mexay
9MEeKTPO4OM M PacTBOPOM 3rieKkTponuTa.
NMoTeHumnan, BO3HMKAKOLWNMN Ha MeTanIM4ecKkoM anekTpode, Haxoas-
LemMcs B paBHOBECUN C COBCTBEHHBLIMW MOHAMW B PacTBOPE 3MEKTpPonnTa,

Ha3blBaeTCA paBHOBECHbLIM 3J1IEKTPOAHbLIM MOTEHLUaNIoOM ((pP,B). Ana ak-
TMBHbIX METArNSI0B OH OTpuUaTesieH, 419 ManoaKTUBHbIX MOSIOXKUTESIEH.
CxemaTtnyeckn aneKkTpodbl 3anucbiBalOTCA B MOJSIEKYSISIPHON UMW MOH-
Hon doopmax, Hanpumep:
2+
Zn /[ ZnSO4 vim Zn/ Zn" ;

2+
Cu/CuSOsumm Cu/Cu .
MasoBble (BOOOPOOHbLIA N KNCNOPOAHLIN) 3N1EKTPO4bl 3anncbiBalOTCA B BUAE

Pt, Hy/ H,SO, unmn Pt H,/ 2H™

Pt, O,/ 2KOH wnu Pt, O,/ 20H".

BepTukanbHasa 4eprta XapakTepusyeT MOBEepXHOCTb pasfena Mexay
ABYMS dhaszamMu 1 nokasbiBaeT 06paTUMOCTb Mexay BOCCTaHOBMEHHbIMU (ZN,
Cu, Hy, OH") u okucnenHbiMu (Zn?*, Cu?*, 2H*, O,) dopmamu 3neKTpoaos.,
YTO MOXHO BbIPa3nTb YPaBHEHUAMU COOTBETCTBYIOLUUX SMEKTPOAHBLIX peak-
LA
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Zn - 2€ = Zn* - peakumst OKUCHEHUS;
Cu?* + 2e = CUu° - peakumst BOCCTAHOBIEHWSI.
15 ra3oBbIX 9NEKTPOAOB:
H, - 2e = 2H" - peakums OKUCHEHS;
1/20, + H,O +2e =~ 20H™ - peakumsi BOCCTaHOBIEHUS.
AnekTpoabl, 06paTVMble OTHOCUTENBHO COBCTBEHHbLIX WOHOB B pac-
TBOpE 3NEeKTpoNnuTa, HasblBaTCs anekTpoaamm 1-ro poaa.

YncrneHHble 3HaYeHUs paBHOBECHbLIX 3J1EeKTPOAHbLIX NOTEHLUWAaJ10B ((PP)
paccynTbiBaOTCA MO YpaBHEHUIO HepHCTaZ

RT 2
(PgH—Z[A = (POSH—I[A + ‘In BOK , (2.3)
nF BOC

roe (poan_nA - CTaHOapTHbIN ANEeKTPOoAHbIN noTeHuman, B; R - yHnBepcanbHas
raszoBasi NOCTosiHHasA, pasHaa 8,314 [x/monb-K; T - Temnepatypa, K; F - no-

ctosiHHaa dapapges, pasHas 96500 Kn; N - yncno anNekTpoHOB-y4aCTHUKOB B
AaHHOW 3NEeKTPOHOM peakumnmn (ans MeTanmyeckux afeKTpogos coBnagaet

C 3apsiAoM MOHa MeTanna); C?,K N Choc - KOHLIEHTPALMMN OKUCIIEHHbBIX U BOC-

CTaHOBJIEHHbIX DOPM 3NEKTPOOOB B CTEMEHN CTEXMOMETPUYECKUX KOG GU-

LMEHTOB, CTOSALLUMNX B YPaBHEHUSX COOTBETCTBYHOLLUNX 3MEKTPOAHBIX peakuuin.
[Mepexons oT HaTypanbHOro norapudma K gecatnyHomy (Koadpdpuum-

eHT nepeBoga 2,3) U NOACTaBNAA YACMEHHbIE 3HAYeHNA NOCTOsIHHBIX R n F,

npu T=298 K nony4ymm:

0,059

- 1g Cpen+; (2.4)

(PPMen+/Me = (POMen+/Me +

Cue =const = 1

0,059 . CZ.
(PP2H+/ Hy™= (P02H+/H , T -lg PH ; (2.5)
HZ
P o 0,059  Po,
Po,/204-= Po,/20n- T -lg C? (2.6)
OH"

MNpuHumas Py, n Po, 3a HopmanbHble 1 pasHble 1 atm (101 kla), no-
nyymm:
O 21+ H, = O 2n+ 1, + 0,059 IgCH+, (2.7)
P (0]
P 0,/200-= P o,/201- - 0,059 IgCoH-. (2.8)
N3 ypaBHeHun (2.4), (2.7) n (2.8) cnenyeT, 4To npn Cyen+, Cy+, Con-,
pasHbix 1 Monb/n, OF = @°. OTciona cTaHAAPTHBINA NOTeHUUan 3nekTpoaa

((p°) - 9TO NOTEeHUMan, BO3HUKAKOLLNKA Ha 3NeKTpoae Npu CTaHOapTHbIX YCIo-
Busax (T= 298 K; P =1 atm; Cponos = 1 Monb/n). [ina BogopogHOro anekrpoga

OH MPUHAT 3a HymNb, T.€. (p°2H+,H ,=0. [InA Bcex ocTanbHbIX 3NEKTPOAOB
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(Po onpegeneHbl OTHOCUTESIbHO CTaHOAPTHOrNro BOAOPOAHOIO 3lNeKkTpoda U

CBeAEHbI B INNIEKTPOXUMmn4vieckKkmne psaabl aKTUBHOCTEN (,EI,J'IFI MeTaJlNTIM4eCKUX
AJNIEKTPOOOB - pAA Hal'lpﬂ)KeHVIﬁ MeTa.ﬂ.ﬂOB), YTO NOKa3aHO B rnpurl. 2.

(0]
C Y4E€TOM BbILLIECKA3aHHOIO, NUCIMOJ1b3YyA TabnnyHoe 3HavyeHue (P()2 [20H==

= 0,4 B n npuHnmasa Bo BHMMaHue, 4To -IgCh+=pH, -IgCox-= pOH u pH +
+ pOH=14, nony4unm

@ 21+/1,= - 0,059 pH; (2.9)
®o,201 = 1,23 - 0,059 pH. (2.10)

3HayeHus (Po U (Pp YKa3blBalOT Ha Mepy BOCCTaHOBUTENBHOW CMo-
coBHOCTM aTOMOB MeTannoB 1 H, n oKMCNUTENbHOW CNOCOOHOCTU UX MOHOB U

O,. YemM MeHbLUe 3Ha4YeHue (P, TeM Apye BblpakeHbl BOCCTaHOBUTENbHbIE

CBOMCTBA (CNOCOBHOCTb OKUCNATLCSA). Yem Gonblue 3HaYeHne @, TeM spye
BblpaXXeHbl OKUCNUTENbHbIe CBOMCTBA (CNOCOOHOCTb BOCCTaHaBNMBATLCS).
YcnoBMeM npoOTeKaHUsi OKUCIIUTENbHO-BOCCTAHOBUTENbHbBIX peakunin B
BOAHbIX pacTBOpaXx 3MEKTPONIUTOB SABSETCA HepaBEeHCTBO

Dok > Psoc. (2.11)

2.1.1. MpumepsbI peweHust 3ad0ay

3apava 1. Ha ocHOBaHUKM pacyeToB [oOKa3aTb, Kakas U3 OBYX npuse-
AEHHbIX HXKe peakumin BO3MOXHA:
a) 2FeCl; + 3Cu = 3CuCl; + 2Fe;
6) 2FeCl; + Cu CuCl, + 2FeCls,.
PeweHune. 3anvwem ypaBHeHNS peakunin B KpaTKON MOHHOW ddOpMeE:
a) 2Fe®* + 3Cu = 3Cu* + 2Fe;
6) 2Fe* + Cu = Cu*' + 2Fe?.
Micxoas 13 ypaBHEHWIT OKUCIINTENsIMM SIBASAIOTCA MoHbI Fe®', BoccTaHo-
BUTENAMN — aToMbl Cu.
Tak Kak rnaBHbIM KpUTEPMEM BO3MOXHOCTU NPOTEKAHUSA OKUCINTESb-
HO-BOCCTaHOBUTENbHbIX peakLMii B pacTBOpax 3reKTPOSIMTOB SBMSIETCA He-
paBeHCTBO

(Pok > Psoc,
BblNMLIEM N3 NMPUII. 2 3Ha4dYeHuda CTaHOapPTHbIX ANEeKTPOAHbIX NOTEHLINAIIOB:
0 0 0
(PFC3+/Fe= - 0,04 B; (PFe3+/Fez+ =+ 0,77 B; (.pcu2+/cu= + 0,34 B.

[{Ppg }]

Ons peakuuu, npeacTaBrneHHOW ypaBHEHMEM “@”, @ox < (oc, T.€.
0 0
Pred e <Poy> oy - CNEAOBATENBHO, 9Ta peakuust B NpsMOM HanpasneHum

16



13 ” O 0
HeBO3MOXHa. B cnyvae “6” @ok > QPsoc, T.€. Ppe3 pe2 > Pry2 /oy » HTO OTBE-
YyaeT YCNnoBuK BO3MOXXHOCTU €€ NPOTEeKaHNS.

OTtBeT. Bo3amoxHa peakuus, npeacrasneHHasl ypaBHeHUeEM “6”, Tak Kak

0 0
(pFe3+/Fez+ >(Pcu2+ /Cu’ T.e. Pok > Poc-

3apayva 2. CoctaBuUTb 3MEKTPOXMMUYECKYID CUCTEMY AnA onpenene-
HWUS1 YUCMNEHHOIO 3HaYeHNsl CTaHOAaPTHOrO 3MeKTPOAHOro noTeHumana cepeob-
PSIHOrO anekTpoaa.

PeweHue. BenuuyuHbl CcTaHOapTHbIX SMNEKTPOAHbLIX MOTEeHUManoB
OONbLUMHCTBA TEXHUYECKU BadkHbIX MEeTanmnoB onpefeneHbl 3KcrepuMeH-
TanbHO OTHOCUTENbHO CTaHOAaPTHOrO BOAOPOAHOrO 3MEeKTpoAa, noTeHuuan

0
KOTOPOTO MPUHAT 3a HyIb, T.€. Q5+ = 0.

/H,

na onpegeneHnd (pOA 006epeM 3AaMKHYTYHO 3JIEKTPOXUMUYECKYIO

g /Ag
CUCTEMY U3 ABYX CTaHOAPTHbIX 3NEKTPOAOB: BOAOPOAHOIO U cepebpsiHoro -
Nno cxeme:
Pt, H, | 2H" || Ag” | Ag
CH+ :lMOJ'II), CA ) :1MOJ'II>;
I & JI
Py, = larm, T = 298 K.
N3mepeHHass akcnepuMeHTanbHO KOHTakTHas pa3HOCTb MOTEHLMWarnos
bynet pasHa 0,799 B.
B ykasaHHOWM cucteme Ha cepebpsiHoM anekTpoAae uaeT npouecc BOc-
CTaHOBIEHMS1 NOHOB cepebpa Mo ypaBHEHWUIO:
Ag'+1e=Ag.

0 0 _
Torpa Pag®/Ag” (|)2H+/H2 = 0,799 B.

Tak kak (ng+ = 0, TO 3Ha4yeHne (pg = 0,799 B.

/H, g"/Ag

3apava 3. Paccuutatb 4McrieHHoe 3HadeHue noTeHumana Bogoposa-
HOro 9NeKTpoa, OnyLWeHHOro: a) B YACTYHO BoAay; ©) B pacTBOp arnekTponuTa
c pH = 10. CocTtaBnTb CXxeMbl 3MEKTPOAOB U YpaBHEHUS 3NEKTPOAHbIX peak-
LMW, PH2 =lamm, T =298 K.

PeweHue.

a) B cootBetctBum ¢ (1.20) un (1.10) gna yuctom Boabl pH =7 n
Cy- = 10~" mosb / 1. CxeMa BOJOPOAHOIO 3MeKTPoha W YpaBHEHWE 3neKTpoa-
HOW peakuun nMerT Bua

Pt, H2| HQO; H, — 2e = 2H".
Oh, /11,0 = 0,059 pH = -0,059.7 = -0,41 B.

17



6) Onektponut ¢ pH = 10 ABNAeTCA WEnoYHbIM U B COOTBETCTBUMU C
(1.23) n (1.19) pOH =14 -pH=4,a C_ - =10"*monb/ 1. Cxema Bogopoa-

HOro anekTpona B MONEKYNAPHON U MOHHOW bopMax UMmeeT BUj,
Pt, H,| NaOH vnu Pt, H,| OH™

_ _10-4
pH=10 COH, =10"monb/n

YpaBHeHWEe 3neKTPOAHON peakuunu:
H, + 20H™ — 2e = 2H,0.

P = —_— —
¢y, o = 0,059 -pH =-0,059 -10 = -0,59 B.

OTBeT. a) ¢y /11,0 = -0,41 B; 6) (pH -0,59 B.

/OHf

3apava 4. Paccuutatb BennunHy noteHuuana BogOPOLHOrO 3MeKTpo-

na B 0,01 M pacTeope a3otuctort kucnotbl (K. - =4-10%) npu T =298 Ku

Py, =1 atm. 3anucatb cxemy 3nekTpofa U ypaBHEHUE 3MEKTPOAHON peak-

L.
PeweHue. Tak kak azoTucTasa KMCoTa aBnseTca crabbiM 3neKkTponu-
TOM, TO B cooTBeTCTBUU C (1.15)

= K Cy =V4-107* 1072 =210 > moms/.

Onpen,enMM BeJ'IVI‘-WIHy BOOOPOAHOIo rokKa3aTtesid, WUCMNOoJ1b3yA BblpaKeHune
(1.18):

pH =-1gC . =-1g2-107 =2,7.
OTtciloga, cxema BOAOPOOHOro anekTpoaa
Pt, Hz| HNO, nnm Pt, Hp | 2H"
pH=2,7
YpaBHeHe 3anekTpogHoOn peakuum
H, — 2e = 2H".
Ncnonbays ypaBHeHme (2.9), onpegenum 3HavyeHune

Onyy+ i, = —0,059 pH = 0,059 - 2,7 =~0,159 B.

OTBer. (p2H+/H =-0,159 B.

3apaya 5. PaccuvitaTtb BenuUUHy noTeHumana KUCIOPOLAHOro anek-
Tpoga B 0,1 M pactBope rmgpokcunga ammoHnst NH,OH npn T = 298 K un
P02= 1 aTMm. 3anucaTtb CXeMmy 3f1eKTpoJa U ypaBHEHMEe 3SIeKTPOLHOWN peak-

L.

PeweHune. Vicnonbaya npun. 1 Hangem 3HavyeHWe KOHCTaHTbl OUCCO-
umaumm cnaboro ocHoanust NH,OH, koTopoe pasHo 1,8 - 10°. Ucxoas u3
ypaBHeHus (1.15), onpeaenum koHueHTpauuto noHos OH™ B 0,1 M pactBope
NH,OH:
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Con- =Ky -Crr =4/1,8:1075-107" =1,34-10 > Mo/,
B cooTtBeTcTtBUM C (1.19) 1 (1.23) onpegenum 3HayeHna pOH n pH pacTteopa:

_ _ -3 _
pOH=-1gC__ =-1gl34-107 =2,84,
pH = 14 — pOH =14 — 2,287 = 11,13.

Ncnonb3ysa ypaBHeHue (2.10), onpenenum 3HayeHue (pg JOH- -
2

P = = —
o, jon = 1,230,059 pH = 1,230,059 - 11,13 = 0,57 B.

3anuwem cxemMy anekTpoaa U ypaBHEHME 3NEKTPOLHON peaKkLmm:

Pt, O, | NH,OH:; 0, +2H,0 + 4e = 4 OH".

OTBerT. (pg on- = 0,97 B.

3apava 6. 3anvcaTtb B MOSIEKYIISIPHOW N MOHHOM hopMax CXemy CTaH-
AAapTHOrO HUKENEeBOro 3feKkTpoda W ypaBHEHUE 3MeKTpoaHoW peakuuun. Kak
N3MEHUTCA MOTEHLMAN 3neKkTpoaa, €Cin KOHUEHTpaUUo pacTBopa anekTpo-
nnta (NiSO4) ymeHbwntb B 100 pas?

PeweHune. N3 ypaBHeHna HepHcTa ona mMeTaninyeckmx afeKTpoaoB

(2.4) cnepyeTt, 4TO (p§12+/Ni=(p?\Hz+/Nian KOHLEHTpauMm NOHOB Ni** B pac-

TBOpe, paBHon 1 monb/n. CnegoBaTensHO, CXxema CTaH4apTHOrO HUKENEBOro
anekTpoda umeet Bug,
Ni | NiSO,, unn  Ni | Ni#*
1 M(a:=1) CnZ' =1 monb/n
YpaBHeHMEe 3NeKTPOo4HOU peakumm

Ni — 2e = Ni*".
N3 npun. 2 HaxogMMm 3HaveHue noTeHumana cTaHOapTHOrO HWUKENeBOro
anektpoaa: (p?\ﬁz+/Ni =-0,25B.

Mpu ymeHbeHnn koHueHTpaumn pacteopa NiSO, B 100 pa3 KOHUEeH-
Tpauus noTeHumanonpenensowmx NOHOB Ni* TaKke ymeHbluaetcsa B 100
pa3s, Tak kak pactsop conn NiSO, aBnaeTcsa cusibHbIM 3N1IeKTPOSIUTOM (o=1) 1
cornacHo (1.10):

CNi2+ =n-a- CM(NISO4) = CM(NISO4)

Takum obpasom, npu pasbasneHun pactBopa NiSO, B 100 pas

CNi2+ = 0,01 mone/n. Torga B cootBeTCTBUM C (2.4) NONYHNM:
p 0 0,059 B 0.059 e
(PNi2+/Ni = (PNi2+/Ni +TlgCNi2+ =-0.25+ TlglO = —0,309B .

OTBer. I'IpM YMEHbLUEHNN B pacTBOpE I3JIEKTPOJIUTA KOHUEHTPaALUnUn
noteHuunanonpegenaAnwmx WOHOB 3HA4YeHUne JJIeKTpoaHOro noTteHuunana
YMEHbLUAETCA.
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2.2. FanbeaHuU4Yeckue 3srieMeHmbl

3a|vn<HyTas-| ANEKTPOXUMNYECKAA CUCTEMaA, COCTOALWLaA U3 OBYX 3J1EK-
TpoaoB, pPa3J/In4HbIX MO XUMMYECKOM npupoae, Ha3biBaeTCAd XMMUYECKUM
ranbBaHN4eCKuM 3J1IeMEeHTOM.

OnekTpoa ¢ MeHbLUMM 3HAYEHUEM (p0 nUnu (pP Ha3blBaeTCa aHOAOM, Ha
HeM nayT npoueccbl OKUCNEHUA. ANekTpoa ¢ 6onbLINM 3HAYEHMEM (po nnu

(pP Ha3blBaeTCs KaTOAOM, Ha HEM MOYT NpoLecCbl BOCCTaHOBIIEHUSI.

Knaccmyeckum npvMepoM XMMMUYECKOro rasibBaHWYECKOro anemeHTa
CNYXUT anemMeHT [aHunana-Akobu, cxemy KOTOporo MOXHO NnpeactaBuTb B
BMae

Zn / ZnSO, /I CuSO4/ Cu nnm Zn /Zn** /| Cu**/ Cu.
1M 1M 1 monb/n 1 Mmonb/n

[1BOMHas yepTa B CXeMe MOKa3sbiBaEeT, YTO [ABa 3NEKTPonMTa NPOCTPaHCTBEH-
HO pasgeneHbl. OHM coeauHATCA NOCPeACcTBOM NPOBOAHMKA BTOPOro poaa
(anekTponnTnyeckoro Moctuka). Bo BHelLHen uenun anekTpodbl COeLUHEHDI
MeTanImyeckMm npoBOLHMKOM NepBoro poaa.

— 0 — .
2 yzn = Pz yzn~ " 0,76 B;

Tak kKak Czp2+ = Ccu2+ = 1 monb/n, TO (Pgn
p _ .0 _
(.pcu2+/cu - (PCuer/Cu - +0,34 B (npvln. 2 ).
[Mpn coeouvHeHUM aNeKTPOAOB paBHOBECUME HapyllaeTcs BCneacTsue
nepexoda 3f1eKTPOHOB MO BHELLUHEN Lenu OT UMHKOBOro anektpoga (aHoaa) K

2~ <
MegHoMmy (katody), a aHnmoHoB SO4 MO BHYTPEHHeW uenn B obpaTHOM Ha-

npasJiEHUN. Bo3HukaeT CaMOﬂpOM3BOJ1beI171 AaHOOHO-KaTOAHbLIN npouecc
no cxeme

0
A: Zn-2e = Zn*", Pp =—-0,76 B;

0
K: Cu*+2e = Cu®, Qg = +0,34 B.
CymMMunpysa anekTpoaHble peakuum, nonyynm

0 0
Zn+ Cu®=Zn*"+Cu’ €%= Py - P =0,34+0,76 =1,1B,
roe €° - cTaHgapTHas anekTpoasmxkywaa cuna (9C) anemeHTa, B.

Mpy yCroBuaX, OTANYHLIX OT CTAHAAPTHBIX, 3HAYeHMs (P° paccUMTbI-
BalOTCA NO ypaBHEHMO HepHcTa (2.4).
B pesynbTaTe camonpomsBOSbHbLIX MPOLECCOB cucTeMa (ranbBaHU4e-
CKUI 3IEMEHT) coBepLUaeT MakcMMaribHO MOe3Hy anekTpuyeckyro paboTy
A n, paBHyt0
Ay =NF g°, (2.12)
roe NF - konnyecTBO npouwleuero anektpuyectsa, Kn; N - yicno anekTpo-

HOB-YY4aCTHUKOB B AAHHOM 3MEKTPOXMMUNYECKON peakLmn.
C gpyron cTopoHbl, Nnpu obpatnmom npovecce (T=const; P=const) co-
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Bepwaemas cuctemon paboTta paBHa ybbinn cBobogHon aHeprun [Mb6ca,
AG®:

Ay = - AG°= RT InKp, (2.13)
roe Kp =K¢ - kOHCTaHTa paBHOBECUS!, paBHad B JaHHOM Cllydae OTHOLLUEHUIO
CZn2+/CCu2+-

ConocTtasnsas ypaBHeHus (2.12) n (2.13) umeem:

AG°= -NF &°, (2.14)
NF €° = RT InKp = 2,3 RT IgKGs, (2.15)
n-F-¢° n-g°
IgKp = = , 2.16
IR TIART 0,059 (2.16)

roe 0,059 = 2,3 - 8,314 - 298/96500.

[Ins paccmaTpuBaemoli aneKkTpoxumudeckoin peakumm €°=1,1B u
IgKe=2 - 1,1/0,059 =37, a Ke=10"".

3aBUCMMOCTb BESIMYUHBI 3MEKTPOAHOrO NoTeHumMana oT KOHLEeHTpaumm

noTteHunanonpeagenAarnwmx MoHoOB O6yCJ'IOBJ'II/IBaeT cyuwiecrtBoBaHNE KOHLIEeH-
TPAUMNOHHLIX rayqibBaHU4eCKuUX anemMeHToB, HarnpmMmep

Ni / NiSO,// NiSO4/Ni wnmu Ni/ Ni** // Ni* / Ni.
Ci < Gy C, < G

AneKTpon B pacTBOpPE ANEKTPONMTa € MeHbLUeW KOHUEeHTpauuen - aHon
(MeHblwee 3HadeHne @F), ¢ Gonbwen - Katop (6onbliee 3HaveHne Q).
AHOOHO-KaTO4HbIN MPOLECC NPOTEKAET NO CXeMe

A:Ni-2e =Ni*,

K: Ni** + 2e = Ni.
BosHukatowas npn atom 30C 3aBUCUT OT COOTHOLUEHUSA KOHLIEHTpauuin w

onpenendeTcd no ypasHeHUKO
0,059, C,
€= g—=%

b
n C,

roe C, > Cy.

Takum o6pa3om, rnaBHbIM KpUTEPUEM BO3MOXHOCTU MNpPOTEKaHUA
SNEKTPOXMMMYECKNX MPOLLECCOB B raribBaHN4YECKOM 3fieMeHTe ABMSETCSA Nno-
noxurtenbHbin 3Hak IC, T.e. HEpaBEeHCTBO

€ >0 unu Qg > Pa, (2.17)
oTKyaa

£ = Ox— Oa (2.18)

KOpOTKO3aMKHyTaFI ANIeKTPpoOXuMnyecKasd cucteMma N3 AByX I3J1IeKTpPO-
AOB B OHOM M TOM Xe 3JNIeKTpoJsinTe Ha3biBaeTCA XMMNYECKNM raJibBaHN-
Yyecknm anemeHTom TMuna BonbTa. AnemMeHT BonbTa cocTouT 13 MeaHOIo un
LMHKOBOIO 3J1EKTPOAOB B pacTBOpE CepHOIZ kucnotbl. Cxema ero 3anucbiBa-
€TCA B BUAge
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2€ 2¢€
Zn'H,SO,!' Cu wmmm  Znl2H" ICu

0 0 -
Tak KaK @ 2 7 < @20, (MPUN. 2), aHogoM OyAeT LMHKOBBLIWA

3NEeKTpOA, KaToaoOM — MeAHbIM 3nekTpod. YpaBHEHUSI aHOAHO-KaTOAHbIX
npoLieccoB UMEKT BUA

A: Zn — 2e = Zn?*,

K: 2H" + 2e = H,".
CymMMunpysa anekTpoaHble peakumun, Nnonyynm

Zn + 2H" = Zn** + H,.

NMepBoHavanbHoe 3HadeHne SC paBHO KOHTAKTHOM Pa3HOCTM CTaHOAPTHbIX
noteHumanoBs ULMHKOBOIo N MeHOro aneKkTpoaos, T.e.

_ .0 0 _ —
£= Q0 2 0y — Pt /75 = 0,34-(-0,76)=1,1B

C TeuyeHuem Bpemenn J[C anemeHTa nagaeT, YTO Bbi3BaHO U3MEHe-
HMEM BENUYUH JNEKTPOAHLIX MNOTEHUMANoB KaTtoga v aHoda. fBneHne cme-
LLEHNA BENMYUH INEKTPOAHbLIX NOTEHUMANOB OT UX PaBHOBECHbLIX 3HAYEHWUN
npu NPOXOXAEHMN TOKa Ha3blBaeTCA nonspusauuen anektpoaos. B 3aBu-
CUMOCTU OT MpuUpoAbl BO3HUKHOBEHUSI MOMsipu3auus AennTca Ha XumMude-
CKYI U KOHLeHTpPauMOHHY. Xmumyeckas nonspusauyus obycnosreHa mus-
MEeHEeHNeM XMMMUYECKOW Npupoabl 3MEeKTPoAOoB MNpU BbIAENEHUN HA HUX
NPOAYKTOB 3SIEKTPOXMMUMYECKON peakumn. Hanpumep, B anemeHTe BonbTa
noTteHuman kKatoaa (MeOHOro afeKkTpoaa) yMeHbluaeTcs 3a CYeT Bblaerne-
HUS Ha HeM MonekynspHoro sogopoda (Hz) n MamMeHeHna XMMMYeckom npu-
poabl anektpoaa. Npn aTom noTeHuman katoga B npenene CTaHOBUTCA paBs-
HbIM NOTEHUMany BOAOPOLAHOroO dnekTpoaa, T.€.

P _
Pk =P u, = -0,059 pH.

KoHueHTpaunoHHas nonsipusaums obycrioBrieHa U3MEHEHUEM KOH-
LeHTpaumn noteHuyuanonpenensaowmnx MOHOB B NPUINEKTPOAHbLIX CMOAX Npu
npoxoxgeHuu Toka. Npn 3TOM NnoTeHunan aHoAa yBenuMuMBaeTCs 3a CYeT
BO3pacTaHus KOHLEHTpauuu NoroXUTerbHbIX MOHOB MPU OKUCIIEHUUM aHoAa
(Hanpumep, noHoB Zn>* B anemeHTe BonbTa). Takum 06pa3om, B ykasaHHOM
SNeMeHTe aHoA NOoNApU3yeTcs KOHLEHTPaALUUOHHO, a KaTol - XUMUYECKMU.

B xumunyeckux anemeHtax tuna OaHuana — Akobu nmeeT MecTo KOH-
LeHTpaunoHHasa nonsipusaums. [pyn 3Tom noteHuman aHoga pacTeT 3a cyeT
yBEIrMYeHUs KOHLEeHTpauumn noroXnTenbHbIX MOHOB NPU OKUCNEHUN aHoAaa, a
noTeHuman katoga yMeHbLIaeTCs 3a CHET CHUXKEHUS KOHLUEHTpauun rnoroxm-
TerbHbIX NOHOB MPU UX BOCCTAHOBIIEHUM Ha KaToae.

MNonspusaums anekTpodoB npu paboTe ranbBaHUYECKUX SNEMEHTOB
TOPMO3UT 3MEKTPOXMMMYECKME NPOoLECChl U, Kak cneactene, obycrnosnueaeT
ymeHbLueHne 3C anemeHTOB.

fBneHne ymeHbLLEeHUs nonspusauuu HasblBaeTcs Aenonsipusauuen.
MexaHu4yeckoe yaaneHue ny3blpbKOB ra3sa C NoBepxHOCTW 3rieKTpoada unm
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nepemMeluMBaHMe 3NEeKTPONnUTa, CHWXKaLEee KOHUEHTpaumio noTeHuuano-
npenenswoLlmnx MOHOB B NMPUINEKTPOAHLIX Crosix — puanyeckasa genonspu-
3auus, BBeJEeHNE XUMMUYECKUX COeAUHEHMN — CUNbHbLIX OKUCIUTEnewn
(KoCr,07, MNO,, O, op.) u BewecTB, CBA3bIBaKOLWMX N30bITOYHbIE NOHbI
B TPyQHOPACTBOPUMbIE WUNU ManoguccoummpyemMmble COeAUHEHUS UITU KOM-
Nfekcbl — XMMnyeckasa aenonspusauma. Hanpumep, Ans yMeHbLIEHUs Xu-
MUYECKOW nonsapusauum katoga B anemeHte BonbTa B KaTogHOE MpPOCTpaH-
CTBO Oo00aBnsieTca HECKOMbKO Kanesnb duxpomata kanusa K,Cr,O;. Npu atom
NpPOTEKaAeT OKUCINTENbHO-BOCCTAHOBUTENbHAsS peakuusi, npueogswias K
OKMCNEHM0 BOCCTAHOBIIEHHOIO Ha KaTtoAde Bogopoaa Ho:

KzCl"207 + 3H2 + 4HQSO4 = CI"Q(SO4)3 + K2804 + 7H20,
1/ Cr,03” +14H" + 6e = 2Cr’" + 7H,0 — BocCTaHOBNICHHE

3|H, —2e = 2H" — oxucnenue
Cr,05” +3H, +8H" =2Cr’* + 7H,0

2.2.1 NMpumepsbI peweHus 3aday

3apava 1. CoctaBuTb CXEMY raribBaHM4EeCKOro afniemMeHTa tuna Bonb-
Ta M3 LUMHKOBOrO M ONOBSIHHOIMO 3M1EKTPOAOB B pacTBOpe xnopuaa HaTpus
NaCl (pH = 7). 3anucaTtb ypaBHeHUs aHOLHO-KaTOOHbIX MPOLLEeCCOB U CyM-
MapHOEe YypaBHEHWE 3JMEKTPOXMMUYECKOM peakumn. PaccumTtaTb 3Ha4vyeHue
S0C (g), yunTbiBas npupoady aHoOHO-KaToAHbIX npoueccoB. OObACHUTL SAB-
neHve nonsipusaunm 3nekTpoaoB nNpu padboTe anemMeHTa.

PeweHune. Cxema ranbBaHWUYeCKOro afieMeHTa B COOTBETCTBUU C YC-
noBueM 3agayn umeeT Bua

2¢e
Zn 'NaClL.H,O! Sn

pH=7
N3 npun. 2 Haxogum 3HayYeHUs cTaHOapTHbIX MOTEHLUMAanoB LIMHKOBO-

ro anekrpoaa (p%nz+/2n =—0,76 B 1 0NoBAHHOrO - (pgnz+/Sn = -0,136 B.

YunTbiBasi, YTO 3MEKTPO C MEHbLUMM 3HAYEHMEM ¢ BCerga aHof, a C
OonblUMM 3HA4YeHMEeM ¢ - KaTod, 3anulieM ypaBHEHUSI aHOOHO-KaTOAHbIX
NpPOLECCoB:

A: Zn - 2e = Zn?", Pa= Py 2+ 1z, =—0,76B;
K: 2H,0 + 2e = H, + 20H", ¢ = @b+, =-0,059 pH = -0,059.7 = -0,41 B.

CymmapHOe ypaBHEHWE 3NEKTPOXMMUYECKON peakumm B MOHHOW doopme
nmeet Bmg
Zn + 2H,0 = Zn** + H, + 20H"
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nnn, B MONeKyndpHom dpopme
Zn + 2H,0 + 2NaCl = ZnCl, +2NaOH + H..
Hangewm 3HaveHne 34C B cootBeTCcTBUM C (2.18):

P 0
=0~ @y =Py, ~ Pz yzn = 041+ 0,76=0,25B.

Cnefgyet 3aMeTUTb, YTO B HadarnbHbln MOMeHT Q0C anemeHTa paBHa
KOHTAKTHOM Pa3HOCTU MOTEHLUMAroB LMHKOBOIO M ONIOBSIHHOIO 3f1IEKTPOAOB,

T.e. €= ([)gn2+ ISn (p%nz+ 1 =—0,136+0,76 =0,624 B. OpHako npu npoxox-

AeHun Toka OM1C ymeHbLUaeTcs, Tak Kak BCreacTemMe KaToaHOW peakuumn Boc-
CTaHOBNEHMSA BOAOPOAAa XMMMYeckasa npupoaa NoBepXHOCTU ONOBAHHOIO Ka-
ToAa W3MeEHsieTcs, T.e. Katod MonsApu3yeTcs XMMUYECKM U ero noTeHuman
CTAHOBUTCA paBHbIM MOTEHLMany BOAOPOAHOro anekTpoaa, YncrneHHoe 3Ha-
YyeHne KOTOpPOoro B COOTBETCTBUM C (2.9) 3aBucuT OoT pH pacTBopa anekTponu-
Ta. UnHKoBbI anekTpod (aHod) Monspu3yeTcs KOHLIEHTPaLMOHHO, ero mno-
TeHUMan pacTeT 3a CYEeT YBenu4eHUs1 B NPUINEKTPOLHOM CrOe KOHLEeHTpa-
LMK NoTeHLManonpeaensiowmx noHos Zn?*,

3apaya 2. CocTtaBuUTb CXeMy ranbBaHWYECKOro arieMeHTa, B KOTOPOM

CaMONpPON3BOSIbHO NPOTEKAET peakuns

Sn*" + H, = Sn + 2H".
Onpegenutb pH pacTtBopa anekTponuta BOOAOPOAHOrO 3nekrtpoda, ecnu
ONOBSIHHbIN 3NekTpoa cTaHaapTHeIM, a QOC anemeHTa paBHa 0,1 B. Pac-
cumtaTb 3Ha4YeHns AG 9NeKTPOXMMUYECKON peakuMn N KOHCTaHTy paBHOBE-
cus K.

PeweHune. /13 cymmapHOro ypaBHeHUs peakuuu crnegyeTt, YTo BOOO-
poa (H,) okucnsertcs, a MOHbI Sn?* BoccTaHaBnuBaloTcs. Takum obpasom,
BOAOPOAHbLIN 3NIEKTPOL — aHO[, a OJIOBAHHbIN — KaTo4,.

3anuwem cxemy rasibBaHM4eCKoro arieMeHTa u ypaBHEeHNA aHO4HO-
KaTOAHbIX NPOLECCOB:

Pt, H, | 2H" || Sn** | Sn
A: H, — 2e =2H"
K: Sn®* + 2e = Sn°
Tak Kak, o yCrnoBuio 3aadn, OfIOBAHHbIN 3NeKTpod — CTaHA4apTHbIA, TO 3Ha-

YeHue ero noteHumnana 6yaeT paBHO (Pgnz*/sn =-0,136 B (cm. npun. 2).
OLC anemeHTa pasHa 0,1 B, oTcloga:

0 P .
€=0k = Pa = Pgp2/sn ~Pou*/H,>
0,1=-0,136—¢", . — 0,136 0,1 =—0236 B,

— 0,236 _
- 0,059

, p
/H,>  Pont/m,
YuutbiBas, 4To (p§H+/H = - 0,059 pH (2.9), Hangem 3Ha4yeHne pH =

=4,
B cootBetcTBUM C (2.12) 1 (2.16) onpenennum nsameHeHne cesoboHON aHep-
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rmun AG 1 3Ha4YeHNEe KOHCTaHTbI paBHOBECUA Kp:

AG=—-n-F-g=-2-96500 - 0,1 =-19,3 k[x/m0nb.

_n-s :2°0’1:3,38, K, =103,
0,059 0,059

1gKp

OtBeT. pH = 4; AG = -19,3 kIx/monb; Kp = 10>,

3agava 3. CoctaBuTb CXeMY KOHLEHTPaUMOHHOIo rasnibBaHU4YeCcKoro
afieMeHTa U3 OBYX BOOOPOAHbLIX 3nekTpoaos, onyweHHbiX B 0,01 M pactso-
pbl a30THOM HNO3; n asotucton HNO, kucnot. 3anucaTb ypaBHEHUA aHOOHO-

KaTOAHbIX MPOLIECCOB, paccyYnTaTtb KONM4ecTBo paboThl (A'M), coBepLuae-
MOW 3NIEMEHTOM, U 0B6pPaTUMOCTb AfIEMEHTA.

PeweHune. 3aBUCUMOCTb BENUYMH IMEKTPOAHbIX MNOTEHUManoB OT
KOHLEeHTpaumin noteHumanonpenensaowmx noHos (2.14) obycnoenueaeT pa-
BOTY KOHUEHTPALUMOHHbIX raribBaHNYEeCKMX 3r1IeMEHTOB. [1pn 9TOM anekTpos B
pacTBOpe 3reKTponnTa ¢ MeHbLUEN KOHLIEHTpaUMENn NOHOB — aHO, (MeHbLlee
3Ha4YeHne q)P), 9MeKTpoa B pacTBOpe anekTponuta ¢ 6onblien KOHUEHTpaLuu-
ell NOHOB — kaToz (Bonbluee 3HayYeHKe ¢°).

CornacHo ycnosuto 3agaym KoHueHtpauma pactesopoB HNO; n HNO,
oauHakoBa n pasHa 0,01 monb/n. OgHako kncnota HNO; aBnsieTca cUnbHbIM

anekTponutom (a=1) 1 KoHUeHTpauus noHoe H' onpenensieTcs no ypasHe-
Huto (1.10)
C, =n-a-Cy(HNO;)=Cy(HNO;)=0,01 mons/n.

Kucnota HNO, — cnabbii anekTponuTt, n cTeneHb guccoumaumm o, onpene-
nseTcs u3 cooTHoweHus (1.14), a KoHUeHTpaums noHos H™ — ns cootHolle-

Hua (1.15):
Cy =Ky Cy -

N3 npun.1 Haxogum Kn(HNO;) = 4.10™, Torga
C,. =V4:10%-107% =210 monb/n.

PaccMoTpMM 3HayeHusi BenWYMH BOAOPOAHbLIX MoOKasaTenen pacTBOpPOB
HNO; (pH+) n HNO; (pH>), ncnonbsys cootHoweHune (1.18)

pH, =-1gC,. =—1gl0* =2;

pH, =-1gC . =-1g(2-107)=2,7.
Ncnonb3ya cooTHoweHune (2.9), paccyntaem 3HavyeHusa noTeHumanoB BOAO-
poaHbIX anektpogos B pactBope HNO;

((PgHWHz )

(PleWH n B pactesope HNO,

1 — — .
Oy g, =-0,059-2=-0,118 B;
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2 = —_ .
oy g, =-0,059 2,7 =-0,159 B;

OTcloaa, cxema KOHLEHTPaLWOHHOIo aremMmeHTa umeeT Bua
(A) Pt, Hy [HNO,| [HNO3| Hy, Pt (K).

YpaBHeHUs aHOAHO-KaTOAHbIX NMPOLIECCOB:

A: H, — 2e = 2H", ¢, = -0,159 B;

K: 2H" + 2e = H,, ¢, =-0,118 B.
O C anemeHTa OyaeTt paBHa

e=¢,—¢, =-0,118+0,159=0,041B =41 mB.
B pesynbtaTte camMonpou3BOMbHOrO MpoLecca cuctemMa coBepluaeT

MaKCMMarnbHO MnonesHyl paboty A'M, KOTOPYO MOXHO paccuyuTatb Ucxoas

N3 cooTHoLEHUSA (2.12):
A'M =n-F-£¢=2-96500-0,041=7913 [Dx/monb.

Ob6paTtmocTb paboTbl rafibBaHUYECKOro 3fIEMEHTA YUCIIEHHO XapaKTepuay-
eTCcHa 3Ha4YeHMeM KOHCTaHTbl paBHoBecus (Kp), onpeaenstowen npegen npo-
TekaHusi npouecca. cnonb3ya cooTHowweHue (2.16), paccuntaemMm 3HavyeHue
Kp:

_ n-¢g :2-0,041:1,38, KP=101’38.

0,059 0,059

OTserT. A'M =7913 Ox/monb; Kp = 108,

1gKp

3apava 4. PaccuutaTb, NpyU KakonW KOHLIEHTpauuM MOHOB ONoBa Sn?*
noTeHUmnan ofloBAHHOIo anekTpoda 6yaeT MeHbLLe noTeHUnana ctaHaapTHO-
ro HUKeneBoro anektpoga. CocTaBUTb CXeEMY raribBaHMYECKOro 3f1iEMEHTa,
OTBEYaloLLY0 YCIOoBUSM 3a4ayM N ypaBHEHUS aHOOQHO-KaTOAHbIX NPOLLECCOB.
Kak n3aMeHUTCa cxema anemMeHTa N ypaBHEHUS SNEKTPOAHbIX MPOLLEeCCOB, eC-
nn oba anekTpoga byayT ctaHAapTHeIMM? PaccunTaTb Ons nocrnegHero cry-
Yyasi OCHOBHbIE XapaKTEPUCTUKM 3NeMeHTA.

PeweHune. 13 npun.2 Haxogum 3Ha4YeHNs cTaHAAPTHLIX NOTEHUMaroB

(p(l)\1i2+/Ni =-025 B; (Pgn2+/Sn =
= -0,136 B, T.€. HMKeneBbIN anekTpoa 6onee akTUBHbLIN, YEM ONTOBAHHbLIN. Tak
Kak, cornacHo ypasBHeHWO HepHcta (2.4), B cTaHOaApPTHLIX YCITOBUSAX
CMe“+ = IMOJIb/ ]I, TO NP YMEHBbLUEHUN UX KOHLEHTpauuu noTeHuman arek-

Tpoaa 6yneT ymeHblaTbCa M anekTpoq 6yaeT cTtaHoBUTLCS Gonee akTue-
HbIM. Onpeaenum, nNpu Kakon KOHUEHTpaLmMnm NMoHOB Sn?* noTeHuUMan onoBsiH-
HOro anekrtpoga 6yaet paseH —0,25 B, T.e., cornacHo (2.4)

HUKeJ1eEBOro 1 OJIOBAHHOIO 3J1EeKTpPOOOB:

b . 0,059 .
Pgn2+ /sn = Psn2* /sn + 7 lgCSn2+ >
-0,25=-0,136 + 0,059 lgCSnz+ ,

oTcloga
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—0114-2

lg st = ~—4, otkyna C e ~10~* monb/ 1.

0,059 S

Takum obpasom, npn C <10 Monb/ 1 ONOBSIHHBIN anekTpon 6onee ak-

Sn2+
TUBHbIN, YEM CTaH,EI,apTHbIIZ HUKENEBLIN ANeKTpoa, N cxemMa ralibBaHM4eCKoro
AJIEMEHTAa 6y,1:|,eT nmeTb BUA

(A) Snl Sn** || Ni# [Ni (K)

CSnz+ <10 Mo/ 11 CNi2+ =1 w™Momb/1

YDaBHeHI/IFl aHOAHO-KaTOAHbIX MPOLIECCOB.
A: Sn — 2e = Sn?**, 9,< —0,25 B;
K: Ni** +2e = Ni°, ¢ = —0,25 B.
B cny4yae, eciu oba AN1eKTpoda CTaHOapTHblE, CXeMa 3JfieMeHTa 3a-
nmueTcda B BUAe
(A) Nil Ni#* | Sn** |Sn (K).
CNiz* =CSn2+ =1 wMoun/n

ypaBHeHMFI aHOOHO-KaTOAHbIX NPOLIECCOB:
A:Ni—2e =N | ¢)=-025 B;
K: Sn?* + 2e = Sn°, 2 =—0,136 B.
CymMmmapHoe ypaBHEHME peakunu:
Ni + Sn?* = Ni** + Sn, &° = @0 — ) =-0,136+0,25=0,114 B.

N3meHeHne cBobogHon aHeprun AG 3NeKTPOXMMUYECKOW peakuuu,
cornacHo (2.14), paBHo
AG=-n-F-€=-2-96500-0,114 =-21,9 kx/Monb.
MakcrmanbHO nonesHas pabota, cornacHo (2.12), 6yaeT paBHa
Ay =—AG = 21900 [ix/mornb.

[na paccmaTpuBaemMon obpaTMMoN peakumm KOHCTaHTa paBHOBECUSs onpe-
aendeTcs n3 cooTHoweHusd (2.16):

ngP: n-g :20,114:3’86, KP=103’86.
0,059 0,059
OteeT. Cg .. <10 *moms/m;  £=0,114B; AG=-219 k[x/Monb;

Ay = 21900 kx/monb; Kp =107,
2.3 [lpouecchbl annekmposiusa

npOCTeVILIJaFl ANEKTPOJsIn3HaA cuctema COCTOUT U3 IJIEKTPOJIN3EpPa
(3J'IeKTpOJ'IVITVI‘-IeCKaFI BaHHa), AJ1EKTPOOOB (VIHepTHbIX Znlg aKTMBHbIX), 3J1eK-
Tponuta (paCTBopa 217 pacnnaBa), MCTOYHUKA NMOCTOAHHOIO TOKa. SJ'IeKTpOJJ,,
NOAKMHOYEHHbIN K oTpudaTtesibHOMYy NnoJitoCy NCTOYHMKA TOKa, Ha3blBA€TCA Ka-
TOAOM, K MNOJIOXKNTESIbHOMY - aHOAOM.
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3aBMCUMOCTb MeXxay KonMyecTBOM anekTpudecTtsa (Q), npowweaiwero
yepes anekTponusep M mMaccom (06bLEMOM) BeLLecTB, NpeTepneBLUnX npe-
BpalleHMe Ha 31IeKTpoJax U B SNEKTPONUTe, BbipaxaeTcd ABYMSA 3aKOHaMU
dapages, KOTOPblE MOXHO 3anucaTb YpaBHEHUSAMU, MPUBELEHHBIMU HUXE
1-1 3aKoH Papapes:
m =k-Q =k-I-T, nnm V =k IT, (2.19)
roe k - koadpdumumneHT nponopunoHanbLHOCTU, nNpy 3ToMm k = m, ecnu Q =
= 1 Kn; m(V) - maccbl (06bemMbl) BelwlecTB, NpeTepneBLllnX npespalleHus,

r(n); I - cnna Toka, A; T - BpeMsl NPOXoXaeHnsa ToKa, C.
2-n 3aKkoH Papapesn (Q = const):

VIO Vgl
= ) niin —0 = —0,
m; 9, Vy V3,

m; _ 9 (2.20)

0 0
roe 91,92 U Va1, V3, - XUMMNYECKME IKBUBaNeEHTbl M 3KBUBaNeHTHble

o6bembl (H.y.) BewecTB, NpeTepneBaoLLnX NpeBpaLleHus.
N3 2-ro 3akoHa Papages cneayet, 4to npn Q = F = 96500 Kn, m = 3

nm V° = V2, Torga
0
S V.
K==, uim Kk=—2> , (2.21)
F F
rae K- aNeKTpoXuMnyYeCcKUn aKBUBANeEHT BewecTBa, r/Kn nnu n/Kn.
OTcroga MOXHO 3anucaTb ypaBHeHUe, obbeauHaowee 1-1 u 2-1 3a-

KOHbl ®apapesn:
0

= 2.|.’C’ nnn VO = £|’C (222)
F F

CnepnyeT 3aMeTUTb, YTO KOSiMYeCTBa BELLECTB, MOJSTYHYEHHbIX NpakTuye-
CKW, BCerga MeHblUe pacCYUTaHHbIX, YTO YUCINEHHO XapaKTepusyeTcs Besiv-
4YMHOM BbIxoda no Toky (Br), npn atom Br< 1.

Br= mnp, unu By =&. (2.23)
m, np
CHWXeHMe BbIxoda Mo TOKy OBGYCIOBMEHO PasnuuHbIMK NPUYMHaMMU,
Ba)KHEMLUMMUN M3 KOTOPbIX SIBMSIOTCA MOMAPU3aLMA M nepeHanpshikeHue
NPV NPOXOXAEHMMU TOoKa. HakonneHue npoayKToB 3MEKTPonu3a Ha anek-
TpoAax M3MEHSIET UX MPUPOLY W BENUYMHY 3NEKTPOAHBLIX MNOTeHUManos (Xu-
Muyeckas nonspusaums). Mpy 9TOM B 3MeKTponu3epe BO3HUKAET BHYT-

pPeHHUI ranbBaHU4Yeckun anemeHT, O[1C KOTOpPOro HanpaBreHa BCTPEYHO

BHewHen BC n HasbiBaeTca AC nonspusaumum (Enonge). ANa npeopone-
HUS NONsipU3auum U3BHE Ha 3MEKTPoAbl NoJaeTca U3ObLITOYHOE Hanpsxe-

Hue, Ha3biBaeMoe nepeHanpsikeHnem (Mg 1 1g). YncneHHoe 3HaveHue n
3aBUCUT OT NpupoAbl BbiAeNseMbIX Ha INeKTpoaax BelecTB, Npupoabl
3NEeKTPOAOB U COCTOSAHUA UX MOBEPXHOCTU, NMNOTHOCTU ToKa (i = I/S,
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A/CMZ) n apyrux daktopoB. [lpy 3TOM Mrazos >> Nme, @ No, > Mci,- OT-
ctoga J[C pasnoxeHus anekTponuta dyaeTt paBHa
€paan = €nonse T Nk + Na. (2.24)
Taknm obpasom, xapakTep U CKOPOCTb NMPOLIECCOB 3feKTponvsa (Boc-
CTaHOBIIEHNA HaA KaToAe 1 OKUCIEeHUs1 Ha aHoAe) 3aBUCAT:
1) OT aKTUBHOCTU 4acCTUL, B 3NEKTPONNTE, YNCIIEHHO OonpenensemMomn

germunHon @°  unu @°. Yem Gonblue 3HayeHue (O, TeM GbicTpee maeT

npoLecc BOCCTaHOBIIEHUS Ha KaTode; YeM MeHblue (P, Tem GbicTpee
naeT NpoLecc OKUCIeHUsl Ha aHoze;
2) OT KOHLUEHTpaLumn 4YacTul, B 3NeKTponuTe;

3) OT BeNMYUHbI NepeHanpsxeHus 1), B.
KamodHsbie npouecchi

C yyeTOM HasBaHHbIX (PaKTOPOB MPU COMOCTAaBUMOW KOHUEHTpauuu
YacTuy, psag HanpsXXeHWW MeTansioB MO0 BOCCTaHOBUTENILHOU CMOCOOHO-
CTU NX MOHOB YCIIOBHO pa3buBaeTcsa Ha TpuU rpynmnbl:

1) NOHbI MeTannoB NOBbIWEHHON XUMUYECKON aKTUBHOCTU OT Li ao
Al BKNOUYMTENBLHO N3 BOAHBLIX PpaCTBOPOB He BOCCTaHaBIMBAKOTCA, a BOC-
cTtaHaBnuBaeTcs H, no ypaBHeHUsIM

2H" + 2e =H, (pH<7) unn 2H,0 + 2e = H,+ 20H™ (pH>7);

2) MOHbI MeTansoB cpeaHen aktuBHoctn ot Mn ao H BoccTtaHas-
nUBaKTCA Hapsaay ¢ BOAOPOAOM, TaK Kak Ny, >> Tme. INEKTPOAHbIE peakK-
LUUKM MMeKT BUA

Me™ + ne = Me® - ocHoBHas peakums,
2H" +2€ = H, (pH < 7);

3) MOHbl MeTanfoB MasioakKTUBHbIX, CTOALWMX B pAgy HanpsKeHun

nocne H, BocctaHaBnMBalTcs 6e3 yyacTusa Bogopoaa rno ypaBHEHUIO

Me™ + ne = Me®.
AHOOHbIe npouyecchbl

XapakTep U BUA aHOOHbIX NMPOLECCOB 3aBUCAT Takke OT NpupoAabl
aHoga. B cnyyae MHepTHOro (HepacTBOpUMOro) aHoga Ha HEM MAYT Mpo-
LLleCCbl OKUCIMEHUSI YaCcTuL, 3reKTponnTa B Takon nocrieaoBaTesibHOCTH:

1) cnoXHble Kucrnopoacoaepxawme aHuoHbl (SO,%, SO;*, NO;,
NO,™ n op.) u aneMmeHTapHbIn F~ N3 BOAHbIX pacTBOPOB HEe OKUCHAIOTCA,
a OKUCNAETCA KUCNopoa NO ypaBHEHUAM

2H,O —4€ =0, +4H" (pH<7)
nnu 40H —4€ = 0O, + 2H,0O (pH >7);
2) aneMeHTapHble aHUOHbI (SZ‘, J7, Br, CI" v gp.) okucnarwTtca 6e3
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ydyactusa Kucnopopa tem ObiCTpee, YeM MeHbLUe 3HayeHue (p° ((pP). Mpw

9TOM criefyeT ydecTb, YTO OKUCNeHne Xrnopa ((poc.zlzc.-= 1,36B) npoucxogut
p _

3a cyeT OonbWero nepeHanpskeHust Kucnopoaa ((p02/20H_ = 1,23 —

— 0,059 pH). AHOAgHbIE peakummn NMEIOT BUA, Hanpumep,
2J - 2e =J, nmn 2CI" - 2e =Cl,.

B crnyyae akTMBHOro (pacTtBopuMoro) aHoga OKMCIISieTCA caM aHoA
Mo ypaBHEHUIO

Me® - ne = Me™.

B cnyyae anekTponusa pacnnaBoB 351eKTPONIUTOB peakuuun, cBA-
3aHHble C pa3noXeHueMm BoAbl, Ucknro4yarTcA. lNocneaoBaTenbHOCTb
paspsiga NOHOB 3aBUCUT OT UX aKTUBHOCTU U KOHLIEHTpaLun.

NMpumep cxembl anektponu3sa 1 M pactBopa ZnSO, (pH = 5): a) Ha
rpadpuToBbIX AnekTpoaax; 6) Ha LMHKOBBIX.

a) 3anuiwiem cxemy 3reKTPOSIN3HON CUCTEMBbI:

K-| ZnSO4, H,O | +A
C | 1M;pH=5 |C
Zn%*| Zn** +2e =Zn° S0,% |2H,0 - 4e =0, + 4H*
H* [ 2H"+2e =H, H,O |B pacTBope
H,0 4H* + 280,% = 2H,S0,

CyMmapHoOe ypaBHeHue 3N1eKTponun3a:
2ZnS04+2H,0 = 2Zn +0, + 2H,S0O,

6) Cxema 3neKTposIM3HON CUCTEMbl U YPaBHEHUA 3NEKTPOAHbIX
npoueccos:

K - ZnSO4, HQO +A
Zn| 1TM;pH=5 Zn
Zn?*| Zn* +2e =Zn S0,*
H* | 2H" + 2e = H, H,O | zZn° - 2e =zn?".

H,0
NMpumep anekTponusa pacnnasa KOH Ha rpacpuToBLIX anekrpoaax:

K - t, °C +A
C KOH C
pacnnas

K| 4K + de = 4Ky OH"| 4OH - 4e = O, + 2H,0,.
CyMmmapHoe ypaBHeHMe npouecca 3fieKTponusa
4KOH = K(,K)+02 + 2H20(r).
(p-8)
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2.3.1. llpumepsbi peweHusi 3ada4q

3apava 1. PaccunTatb noteHuman pasnoxeHus (€pasn) 1 M pacTtsopa

cynbdata HUKena Ha 3NekTpoAax W3 MraTuHbl, ecnu nepeHanpsikexHve (1))
Kncnopoga Ha nnatuHe pasHo 0,45 B. CocTtaBuTb ypaBHEHUSA 3IEKTPOLHbIX
NPOLIECCOB MPY NEKTPONN3E, CXEMY BHYTPEHHErO raribBaHN4YeCKOro afieMeH-
Ta N ypaBHEHUS ANEKTPOLHbBIX peakuuin.
PeweHune. CoctaBum cxemy anektponusa 1 M pactBopa NiSO,
(pH = 5) Ha anekTpooax w3 Pt:
K(-) Pt | NiSO,, H,O | Pt (+)A

1M pH=5
Ni** « Ni* + SO, — SO,
H* H,O
H.O
Ncxopa n3 ycnosusa 3agayu: (p?\ﬁy/Ni =-0,25B (1 M pacteop NiSO,)
bonblue (|)§H+/H2 =-0,059-5=-0,295B (pH pactBopa paBeH 5) Wu

Ny, >> Ny; - BbIX0OA MO TOKy HUKkens paseH 100%. OTtctoaa, ¢ y4eTom dakTo-

poB, onpeaensowmnx nocnegoBaTenbHOCTb paspaga YacTul Ha anekTpoaax,
3anuueM ypaBHEHUSs 3NEKTPOAHbIX peaKuui:
K: Ni** + 2e = Ni; A: 2H,0 —4e = O, + 4H",
B pacTBOpe y aHoaa
4H" + 2S0,* = 2H,S0,.
CyMmMapHOe ypaBHEHWE 3NEKTPOiM3a B MONEKYNApHON hopme nmeet
BMA
LA
2NiSO, +2H,0 =2Ni+ 0, +2H,SO,.
[Mpn npoxoxgeHnn Toka NnaTUHOBbLIN KaTo nokpbisaeTcs Ni, Ha NIaTMHOBOM
aHopoe agcopbupyetca O,, T.e. npypoda 3NeKTPoAOB U3MEHSETCH, a crnefo-
BaTeNbHO, U3MEHSAITCA U UX 3NEKTPOAHble NoTeHuuansl. Bo3HWKaeT BHYT-
PEHHUW ranbBaHUYECKU ANIEMEHT MO CXeme
Pt, Ni | NiSO4, H,SO4, H,0 | Oy, Pt.
[MoTeHunan HMKeneBOro aneKkTpoda paBeH ero CTaHA4apTHOMY 3Haye-
Huto, T.e. —0,25 B. loTeHuman kucrnopogHoro anektpoda corracHo (2.10)
paccynTaem rno ypaBHEHUIO

Po, /00" = 1,23-0,059 pH =1,23-0,059 - 5 =0,935 B.

OTctoga, HUKENEeBLIM 3NEKTPOoa ABNSETCA aHOAOM, a KMCNOPOAHLIM — KaTo-
AOM 1 B obpasyolemMcs ranbBaHNYECKOM 3fieMEHTE NPOTeKarT NpoLecChl,
obpaTHble npoueccam anekTponuaa. Cnegyet 3ameTutb, 4TO B(Ni) » 100%,

(p?\ﬁﬂ/Ni =-025 B (1 M pactBop NiSO,) 6onbwe
=-0,059 -5=-0,295 B (pH pactBopa paBeH 5), npu 3T0M Nu, >> M-

TaKk  Kak
P
Ponr/m,

31



A: Ni - 2e = N, Py = Py g = —0,25 B;

K: Oz + 4H" + 4e = 2H,0, O =00 .0 = 0935 B.
OOC paHHOro amemeHTa HanpasneHa BCTpeyHOo BHelwHen JMOC, TopmosuT
npoLecchl anekTponuaa n Hasbiaetca S[C nonapusaumnn (Enonsp):

Enonsp = Px — P2 = 0,935 + 0,25 = 1,185B.

CornacHo BblpaxeHuto (2. 24) noteHuman pasnoxeHuns NiSOy4 (Epasn) OyOeT
paBeH

€paan = Enonsp ¥ Nk + Na = 1,185+ 0,45 =1,635B, (NN =0).
OTBeT. £.:n(NiSO4) = 1,635 B.

3apava 2. lNpu anekTponuade pacteopa CuSO, Ha rpaduUTOBbIX Anek-
Tpodax Ha aHoge Bblgenunocb 560 mn rasa, namepeHHoro npu H. y. Kakoe
KONIMYECTBO BeLLeCTBa BLIAENUTCA Ha katoge? Yemy paBHO KOMMYECTBO
npoweawero anektpuyectsa? CoOCTaBUTb CXEMY 3SIEKTPONnM3a, ypaBHEHMS
9NEKTPOAHbIX peakuui 1 CyMMapHoOe ypaBHEHNE.

PeweHune. CoctaBmm cxemy anekrponuaa:

K(=)C | CuSO,4, H,O | C(+)A
\’

Cu?* « Cu* +S0,5 - SO/~

H,O H,O
C y4eTOM CbaKTOpOB, onpegendrwmnx nocnegoBaTesibHOCTb pa3pdada 4acTul
Ha KaTtoge n aHoae, 3arnunem ypaBHEHUA SNEKTPOOHbIX peaKLl,I/IVIZ

K: Cu* + 2e = Cu; A: 2H,0 — 4e = O, + 4H".
CymMapHOe ypaBHEHUE ANEKTPONM3a B MOSIEKYTsIpHON doopMe MMeET BUA
I,A
2CuS0O4 + 2H,0 = 2Cu + O, + 2H,S0,.

CornacHo 2-my 3akoHy ®apages (2.20) umeem

0
Mmcy — 3Cu . me, = Voz '3Cu
0 R u 0 :
Vo, V30, V30,)

OKBMBarneHTHYIO0 Maccy Meam onpenennm n3 COOTHOLLEHUS
Dew = Meuw _ %4 _ 35 rimone.
B 2
O6bem akBmBarneHTa O, Npu H.y. paccuynTbiBaeTCa UCXoas N3 MOJSIbHOro 00b-
emMa, KOTOpbIv npu H.y. paBeH 22,4 n. Tak kak sksuaneHT O, (8 r/monb) B 4
pa3a MeHbLle ero MofibHor mMacchl (32 r/Monb), TO

22,4
3(02) = T = 5,6 .

CnepoBaTtenbHoO,
~0,56-32

M, = 6 32T,
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yto coctasngeT 0,13¢,.

Tak Kak nNpu anekTponuide Ha anektpogax Bblgenunocb no 0,13 Be-
LecTB, TO, COrnacHo 2-Mmy 3akoHy ®Papages, yepes aNnekTposinT NpoLusio Ko-
NMYeCTBO anekTpudecTtsa, pasHoe 0,1F, T.e.

Q =0,1-96500 = 9650 Kn.

OtBeT. mc, =3,2r=0,13 (Cu); Q= 0,1F = 9650 Kn.

3apava 3. CoctaButb cxeMy anektponusa pacteopa Na,SO, (pH=7) Ha

rpadoMTOBbIX ANeKTpodax, YPaBHEHUSA 3EKTPOLHbIX peakumn U BTOPUYHbBIX
NPOLIECCOB B pacTBOpe arnekTponuTta (aHo4HOM M KaTogHOM MPOCTpaHCTBax),
CyMMapHoe ypaBHeHue anekTponusa. PaccumtaTtb No macce n obvemy (H.y.)
KONM4yecTBa BELLECTB, BbIAENMBLUMXCA Ha anekTpogax, obpasoBaBLUNXCA B
anektponurte, ecnu cuna Toka 1,5 A n Bpems ero npoxoxgeHua 1 4. Beixoa
no Toky paBeH 80%. Kak nameHuntcs koHueHTpaums pactesopa Na,SO,47?

PeweHue. 3anuvwem cxemy anekrposnumaa:

K (=) C| Na,SO4, H,O | C (+) A
\’
Na® «<2Na* + SO,> — SO,*
H,0 H,O

Tak kak, B COOTBETCTBUM C OCHOBHbIMK (hakTOpamu, onpegendiowmmm no-
cnegoBaTeNbHOCTb BOCCTAHOBMEHUST U OKUCIIEHUSA YacTuL Ha 3nekTpoax,
noHbl Na* 13 pacTBopa He BOoCCTaHaBNMBAOTCS, @ MOHbI SO4% He OKUCNAIOT-
ca (pakTop aKTMBHOCTM), TO 3MEKTPOSIM3y MNoABepravTca Monsipnu3oBaHHbLIE
MONEKYINbI BOAbI.

3anuwemM ypaBHEHUs 3NeKTPOAHbIX peakuun Npu aN1eKTposimse:

K: 4H,0 + 4e = 2H, + 40H7; A: 2H,0 —4e = 0, + 4H",
CyMMnpys nepBUYHbIE 3NEKTPOLHbIE peaKkLunn, nosyymm
LA
2H20 == 2H2 + 02,
T.€. anekTponna pacteopa Na,SO, cBoantcs K anekTponuay Boabl. Konuye-
CTBO pPacCTBOPEHHOW COJMIM B pacTBOpe OCTAaHETCA HEeU3MEHHbIM, KOH-
LeHTpauua pacTtBopa YBeJIMYMTCA BCreacTBME pPa3noXeHusi BOAbI.
[MepBUYHbIE 3NEKTPOAHbIE peakuMm oBycrnoBnMBalOT BTOPUYHbIE MPOLIECCHI,
npoucxosuime B pacTBope 3fIeKTposiMTa y katoga n aHoaa:
40H™ + 4Na* = 4NaOH; 4H* + 250,% = 2H,S0..
OTcroga, cymmapHOe ypaBHEHUE 3reKTponnsa 3anviiem B Buae
LA
2N82804 + 6H20 = 2H2 + 02 +4NaOH +2H2804.

Paccuntaem konmyectBa BCEX BeELLECTB, MpeTepneBLUMX MNpeBpaLle-
HUS, NCNonb3ys 2-1 3akoH Papages: oANHaAKOBbIE KONMYECTBaA S1EKTPUYECT-
Ba MNpeobpa3syloT SKBMBAneHTHble KOonuyecTtBa BellecTB. Ecnu konunyecTtBo
anektpuyectea Q = 1F = 96500 A-c (Kn) = 26,8 A4, TO mgg = 13, unu
Viason = Va.

Onpepenum, ncxogst U3 ycrioBusa 3ajayu, KONMYeCTBO npolueauero
aneKkTpuyecTaa:
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Q=1-t1=15-1=1,5Ay,

b

4YTO COCTaBJIdAeT

=0,05F. CnepoBartenbHo, mgg = 0,053, VFOagOB =
= O,OSVS, N C yyeToM Bbixoga rno Toky (80%) nonyynm

, =O,059H2 -BT =0,05-1-0,8=0,04 T;

V§2 - 0305 . Vg(Hz) ) BT = 0’05 -1 192 : O,8 = 03448 I;
mg = 0,05 9(0 - B;=0,05-8-0,8=0,32 T;

My

)
ng =0,05- Vg(oz) ‘B, =0,05-5,6-0,8=0,224 I;
1’nHZO = 03053}120 : BT = 0,05 -9. 0,8 = 0,36 r;
my,oy = 0,059 ,04 -Br =0,05-40-0,8=1,6 T;
1’nHZSOA‘ = 09053}12304 ’ BT =0,05-49-0,8=1,96 .

OtBeT. my; =0,04r; Vg =0,4481; m, =032r; Vg =0.224un;

my o =0,36r; myey =16r;  mygy, =1,96T.

3apava 4. CoctaButb cxemy anektponusa 1 M pacteopa ZnCl, (pH =
= 4) Ha anekTpodax u3 Pt. Kakne BelwlecTBa N B Kakux KonuyecrtBax Bblae-
NATCA Ha 9NeKkTpoaax U pasfnoXxaTcd B 9NeKTponuTe, ecnn Konmnd4ectso npo-
lweaLero anekTpuyecTsa paBHoO 2F, a Bbixo rno Toky (Bt) paseH 80%7?
PeweHune. CoctaBmm CXxemy anekTponuaa
K(=)Pt | ZnCl,, H,O | Pt (+) A
1M { pH=4
Zn** « zZn** + 2Cl~ - CI
H* H,O
H,O
Ha kaToge Hapsiy ¢ voHamu Zn?* MoryT BoccTaHaBnMBaTHLCS MOHbLI HY
(pH < 7), Ha aHope BMecTe ¢ noHamu Cl™ - oKMCNATLCA KACIOPO4 U3 BOAbI.
3anuwem Bo3MOXHble NPOLIECCHI:
K: Zn** + 2e = Zn, A: 2CI —2e=Cl,
2H"+2e=H,, pH<T7; 2H,0-4e=0,+4H"
Paccuntaem 3HayeHna noTeHuManoB UCxoasa 13 ycnosum 3agadn: noteHumna-
Nbl UMHKa 1 xnopa OyayT paBHbl UX CTaHA4apTHbIM 3HadYeHnsam (1 M pacTtesop
ZnCly), T.e. -0,76 B n +1,36 B cOOTBETCTBEHHO;

=—-0,059pH =-0,059 - 4 = - 0,236 B;

P
Pou/n,
(pgz/Hzo =1,23-0,059pH = 1,23 - 0,059 - 4 = 0,994 B.

Ncxopa m3 dpaktopa akTMBHOCTWU, Ha KaTode [OOSMKeH BOCCTaHaBnu-
BaTbCA H,, Ha aHoge - okucnatbes O,. OgHako nonapusaumsa 3feKTpoaoB
npu BolgeneHnn H, n O, 3HaunTENbHO GOMbLUE, YEM MPU OCaXaeHun Zn u
BolgeneHun Cl,, yTo obycnosnuBaeT u 6GonblUMe 3HAYEHUS NepeHanpsixe-
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HUS, T.€. My >>MNz, W Mg >>T( . OTcloaa, npouecchl BoiaeneHns Zn Ha

katoae u Cl, Ha aHoge aBnsatoTca npeobnagatowmmu. MNMapannensHo naywme
npoueccol BbliageneHns H, n O, (Mpy Manbix NAOTHOCTAX TOKA) CHMXKAKOT Bbl-
Xo4 MO TOKy OCHOBHbIX BewlectB (Zn u Cly). Torga cymmapHoe ypaBHeHWe
anekTponusa pacteopa ZnCl, byget umeTb Bug,
LA
ZnCl, = Zn + Cl,.

Onpegenum, ncxoaa U3 2-ro 3akoHa Papages, KonmyecTsa BELLECTB,
npeTepneBLUNX MpeBpaLleHnsa npu anektponunse ¢ yyetom Br=0,8. Tak Kak
Q=2F, 10
65,4

my, =29, By =2- 0,8 =52,32 r = 0,8 monb;

me), =29¢ -Br=2-355-0,8=56,8 r=0,8 mon;

V&, =2V5(e,) By =2-11,2-0,8=17,92 n = 0,8 mon;

65,4+ 71

Myper, =2 Dgncr, 0.8 =2 .0,8=109,12 1 = 0,8 Monb.

OTtBeT. Konnyectea BewecTs, npeTepnesLlMX NpeBpaLleHuns, paBHbl Mo
0,8 monb.

3apaua 5. CocTtaBuTb 9NEKTPOXMMUYECKYID CUCTEMY ANS NONy4YeHus
HUKENEeBOro NMOKPbITUA Ha CTanbHOW NOAMNOXKE.

PeweHune. YcnoBuio 3agaym oTBevaeT CXxemMa aNnekTponu3a pacrtBopa
NiSO,4 Ha HMKenesoMm (pacTBOpMMOM) aHode. B kayecTBe kaTtoga — cTanbHas
(Fe) nognoxka. OTcioga, cxema 3nekTponu3a W YpaBHEHUss aHOOHO-
KaToAHbIX NPOLEeCCOoB NMEKT BUA

K (-) Fe INiSO,, H,O | Ni(+) A

l  pH=45
Ni* « Ni** + SO,> — S0O,*
H* H,O
H,O
K: Ni** + 2e = Ni; A: Ni — 2e = Ni%".

>KenesHbin KaTtoa B pe3yribTaTte 3J1IEKTPOJIN3a NOKPbIBAETCA HUKETIEM.

3an,aqa 6. CocTtaBuTb CXeMy 3J1eKTposin3a n ypaBHEHUA 3JTEKTPOOHbIX
NPOLIECCOB pacnnaBoB: a) rmapuaa kanbuma; 6) rmgpokcmaa kKanus. Onek-
TpoAabl rpaduUToBLIE.
PeweHne. CoctaBuM CXeMbl 3reKTponiM3a, YypaBHEHUA KaTOOHO-
aHOHbIX NMpoLeccoB U CyMMapHble YpaBHEHUSA 3neKTponuaa:
a) K(-)C| CaH, | C(+)A
1t°C
« Ca*"+2H -
K: Ca* + 2e = Ca; A: 2H —2e = Hy;
CaHz(Kp) = Ca + Hy;
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0) K()C] KOH |[C(HA
L t°C
« K'+OH -
K: 2K + 2e = 2K: A: 20H™ - 2e = 1/20; + H0 nap);
2KOH(Kp) = 2K(>K) + 1/202 +H20(nap)-

3apava 7. CocTtaBUTb 3MNEKTPOXUMUYECKYIO CUCTEMY AJS1 NOMyyYeHUs
SNEKTPOSIUTUYECKM YNCTON Mean (dnekTpopadMHMPOBAHHOM) U3 YEPHOBOM,
cogepxawen npumecu Fe, Pb, Ag.

PeweHune. Ycrnosmio 3agadnm COOTBETCTBYET 3SIEKTPOSIM3 C pacTBO-
PUMbIM aHOAOM — YepHOBasA MeAb; KatoA — 3NEeKTPOSIMTUYECKN YMCTanA
MeAb; ANEeKTPONUT — pacTBop conun meau, Hanpumep CuSOy:

K() Cu | CuSO4H,O|lCu (Fe, Pb, Ag)

0B +0,34 ! +0,34 —0,44 —0,126 +0,8

« Cu* + SO/~ >
[Mog AencTBMEM BHELLHErO NMons BMECTE C OKUCNEHMEM MeaHoro aHoga 6y-
OYT OKUCNATLCA U NpuMecK MmeTtannos 6onee akTuUBHbIX, YeM Meab. [Npumecu
MeHee aKTUBHbIX MeTasnioB (Ag) HE OKUCIIAIOTCH U COCTaBNAKT 3SEKTPOSINS-
HbI Wnam (B ocagke). OkucneHme naet Tem bbicTpee, YEM MEHbLUE MOTEH-
uman metanna. Y1 HaobopoT, Yem BonbLle noTeHuuan meTtanna U KOHUEH-
Tpaumsa ero MOHOB B pacTBope, TeEM DObICTpee OHM BOCCTaHABMBAKOTCSA Ha Ka-
Toge. OTcioaa, MoHbI MeTannoB bonee akTUBHbIX, YEM Medb, T.€. Fe?* n Pb?*,
OCTaloTCs B pacTBoOpe, Ha KaTode BOCCTaHaBNMBaloTCs Tonbko Cu®’,
3anuwem ypaBHeHUs aHO4HO-KaTOAHbIX NPOLIECCOB:
K: Cu?** +2e=Cu; A:Fe—2e=Fe* | B pacTBope
Pb — 2e = Pb**
Cu —2e = Cu*
Ag’ — B ocagke

2.4. Xumu4ecKkue ucmo4YHUKU mokKa

Xumnyeckme nctovHnkn Toka (XUT) npegHasHayvyeHbl anga npeobpaso-
BaHUS XMMUYECKOW 3HEPrun B 3reKTpudeckyto. K HUM OTHOCATCS rarbBaHu-
yeckne anemMeHTbl (NepBuUYHbIE N HeobpaTuMbIE), akKyMynsaTopbl (MHOrO-
KpaTHOro obpatMmMoro OencTBuUsl) U TOMNMUBHbIE 3NEMEHTbl (HEenpepbIBHOMO
AENCTBUSA) UNKn anekTpoxummndeckmne reHepatopbl Toka (OXIT). OHM xapakTe-
puaytotca senuynHon 34C, Hanps>KeHNeM, MOLLHOCTbI, EMKOCTbIO U 3HEp-
rmen, sennunHon Kr onsa obpaTMMbIX 3r1eMEHTOB, CPOKOM ChyXbbl, Cro-
COBHOCTbLIO NONAPU30BATLCS.

B nepBUYHbIX (HeOOpaTUMbIX) ranbBaHUYECKUX IfIeMEHTaxX OKWUC-
nUTEnb U BOCCTAHOBUTESb 3anoXeHbl HEMOCPEACTBEHHO B COCTaB rafbBaHu-
4YeCKOoro anemeHTa U pacxogyroTcs B npouecce ero pabotbl. OCHOBHOM WX
HeJOCTaTOK — O4HOPA30BOCTb U HEOBPATUMOCTb AENCTBUS.
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BoccTtaHoBuTensimu (aHogamm) B Taknx anemeHTax obbI4HO ABNSAHOT-
CS LUMHK U MarHuMu, B nocnegHue rogbl — nUTMKU. OKucnutenamun (katoga-
MUW) cnyxaT oKcuAbl MeTansnoB (MapraHua, meau, pTytn, cepebpa), xnopu-
Abl (Mean 1 CBMHLA), a Takke KACNopoa Bo3ayxa v ap.

[Ona nutaHma paguoannapaTtypbl, annapaTtypbl CBS3W, MarHUTO(OHOB
W T.0. Yalle BCero MCnosb3yrTcs cyxue anemeHTbl (Jle KnaHwe), B KOTO-
pbIX @aHOAOM CIYXXUT Zn, KatoaoM — aAnokcua mapraHua MnO, ¢ rpacum-
TOM, TOKOOTBOAOM — rpacdut. B KadecTtBe aneKkTponuta UCMNOSb3yeTcH
nacra, cocrosiliasa n3 pacrsopa xnopumaa ammonusa NH,CIl c nobaskon 3a-
ryctutenen (kpaxmana wunu mMykm). Cxema anemeHTa, ypaBHEHUsI aHOOHO-
KaTo4HbIX MPOLECCOB N CYMMapHOe ypaBHEHME INEKTPOXUMNYECKON peaKkLnn
UMeroT BUa

(A) Zn INH,CI| MnO,, C (K)
A: Zn - 2e =Zn*"; K: 2MnO, + 2NH," +2e = 2MnOOH + 2NH;,
NI CyMMapHo
Zn + 2MnO, + 2NH,4CI = [Zn(NH3),]Cl, + 2MnOOH.

OrieMeHTbl OTHOCUTENbHO Hepoporu, oaHako Hanpsxenue (1,1-1,3 B) 3a-
METHO nagaeT BO BPEMEHUN C YBENIMYEHNEM Harpy3knm n 0CO6EeHHO pe3Ko npwu
HU3KUX (OTpuuaTenbHbIX) TeMnepaTtypax. YaernbHasi aHeprna anemeHTa co-
ctaBnset 45-60 Bt-y/kr, cpok cnyxobl ot 0,5 o 2 ner.

B OKCUMOHO-PTYTHLIX 35IeMeHTax aHOAOM CIYXUT LIMHKOBbIN 3NeK-
TpoAa, katoaom — okcma pty™ HgO, cmewaHHbIM ¢ rpachUToM, TOKOOT-
BOAALWMUUN INEKTpPoA — rpacpuT, aNEeKTPOSIUT — pacTBOP LUESIOYM.

Cxema anemMeHTa 1 ypaBHEHUS NpoLLeccoB

(A) Zn |[KOH|HgO, C (K)

A: Zn + 20H™ -2e = Zn(OH),; K: HgO +H,0 + 2e = Hg + 20H";

NN cymmapHo
Zn + HgO + H,0O = Zn(OH), + Hg.

HanpshkeHune anemeHTta 1,0-1,3 B, yoenbHas aHeprusa 50-130 Bt-y/kr,
pa3mepbl HeGonbluve, paboyas TemnepaTypa oo 130°C, cpok crnyx6bl — He-
CKONbKO neT. HegoctaTtok — OTHOCUTESNbHO BbiCOKasi CTOMMOCTb. [pumeHs-
IOTCA B MOpPTaTMBHbIX paguonpueMHukax, nepegarymkax, KapamocTumynsaTo-
pax u ap.

[ns yBenuyeHus HanpsKeHUs1 UCMONb3yTCSA aHOAbl U3 aKTUBHbIX
MeTansnoB, HanpuMmep MarHua. Beuay nx BbICOKOM aKTUBHOCTU B3auMOAeu-
CTBUSA C BOOOW C BblgeneHnem H,, 4To cnocobCTByeT UX camopaspsagy, pas-
paboTaHbl pe3epBHbLIe 3NIeMeHTbl, KOTOpble NpPUBOAAT B paboyvee cocTosi-
HWe HenocpenCTBEHHO nepes Hayarnom nx UCrnosib3oBaHNA. AHOAOM CRYXUT
Mg, katogom — xnopua meau (I) CuCl, anekTponuT — cyxon xnopug mar-
Hua MgCl,. Nepepn ncnonb3oBaHMeM B 3fIEMEHT 3anmMBaeTcd BoAa.

Cxema anemMeHTa 1 ypaBHEHUS NpPOLLeccoB

(A) Mg | MgCl,| CuCl, Cu (K)
A: Mg — 2e = Mg®"; K: 2CuCl + 2e = 2Cu + 2CI,
NN cymmapHo
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Mg + 2CuCl = MgCl;, + 2Cu.
Hanpsokenne 1,3 B, yoenbHas aHeprua 30 — 60 BT-4/kr, eMKOCTb ariemeHTa
coxpaHsietca go 10 ner.

AKKYMYynATOpPbl — XMMUYECKME UCTOYHMKM TOoKa 0BpaTMMOro MHoro-
pas3oBOro AeNCTBUS, B KOTOPbIX XMMUYECKas 3HEPruUs nNpeBpaLlaeTcs B dnek-
TPUYECKYIo (paspsag) v anekTpuyeckasa (Noa AeUCTBUEM BHELUHEero nossi) — B
Xnmuyeckyto (3apsg). MNpu paspsge akkymynatop paboTaeTt Kak ranbBaHU4Ye-
CKUI 3NIEMEHT, NpU 3apsiie — Kak aneKkTponmaep.

B npocTtenwem Buae akkymynatop MMmeeT OBa anektpoga (katoa u
aHoA) M NOHHBIA NPOBOLHUK Mexay HUMW. Ha aHoge kak npu 3apsge, Tak u
npu paspage nayT NpoLecChl OKUCIIEHUSA, Ha KaToe — BOCCTaHOBIEHMS.

B cBMHLUOBLIX (KACIOTHBLIX) akKyMynaTopax aHOAOM SABJISETCA CUC-
Tema nepgopupoBaHHbIX (C MHOXECTBOM OTBEPCTUN) CBUMHLOBbLIX MS1ACTUH,
3arosfiHeHHbIX ryb4yaTbiM CBMHLIOM (4149 YBENIMYEHNA MOBEPXHOCTU), KAaTOAOM
cnyxut auokenp ceuHua PbO,, BnpeccoBaHHbIN B CBUHLOBLIE pPELUETKM.
AnekTponut — pactBop H,SO, (32-39%; p = 1,24-1,3 ricm®).

Cxema CBMHLIOBOIrO akkyMynsTopa v ypaBHEeHUS NpoLeccoB paspsaa

(A) Pb | H,S0, | PbO,, Pb (K)

A: Pb + SO, — 2e = PbSO,; K:PbO, + SO,” + 4H" + 2e = PbSO, + 2H,0.
CyMmmapHoe ypaBHeHMe pa3psaa

Pb + Pb02 +2HQSO4 = 2PbSO4 + 2H20
Mpn ymeHbweHnn SLC o 1,7 B akkymynatop 3apskaeTcs.

Cxema akkymyrnsitopa 1 ypaBHeHUs MpoLLeccoB Npu 3apsae
(K) (=) Pb, PbSO, |H,SO4| PbSO,, Pb (+) A

K: PbSO, + 2e = Pb + SO.*; A: PbSO, + 2H,0 — 2e = PbO, +SO,* + 4H".
CyMmmapHoe ypaBHeHue 3apsaaa

2PbS0O,4 +2H,0 = Pb + PbO, + 2H,S0,.

CpenHee HanpshkeHune akkymynatopa 1,8-2,0 B, yoenbHas aHeprus
10-35 Bt-y/kr, KIMO — 80%, ctoumocTb HeBbicOkass. HegoctaTtok — 6onbLuon
BeC (HM3Kas ygenbHasi aHeprus), HebonbLON CpoK cnyxbbl (2-5 net), cno-
COBHOCTb K camopaspsgy. McnonbaytoTcs B aBTOMOOUNAX U OPYrUxX TpaHC-
NMOPTHbIX CPeaCcTBaX, Ha SNEKTPOCTaHUMNAX, TeNeOHHbIX CTaHUMAX U OpYrux
obbekTax.

K Weno4yHbIM OTHOCAT >XeNe3OHUKerneBble, HUKeNb-KagMuneBsble,
LIMHK-cepebpsiHble akkymynatopbl. AHOgOM B Hux cnyxaTt Fe, Cd, Zn, kaTo-
aom — rmgpokeng Hukena NiOOH, okeng cepebpa Ag.0. Onektporiut —  20-
23%-n pacTteop rugpokcuaa kanua KOH.

Cxema XenesoHVKENeBOro akkymynatopa W ypaBHEHUS MpoueccoB
paspsga

(A) Fe| KOH|NiOOH, C (K)
A: Fe + 20H — 2e = Fe(OH),; K: 2NiOOH + 2H,0 +2e = 2Ni(OH), + 20H".
CyMmmapHoe ypaBHeHMe pa3psaa
Fe + 2NiOOH + 2H,0 = Fe(OH), + 2Ni(OH)..
[Mpwn 3apsage akkymynatopa
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K: Fe(OH), + 2e = Fe + 20H™; A: 2Ni(OH), + 20H™ — 2e = 2NIOOH + 2H,0.
CymmapHoe ypaBHeHue 3apsiga
Fe(OH), + 2Ni(OH), = Fe + 2NiOOH +2H,0.

K npevmyuiectBam xerneso(KagMun)HUKENEBbIX akKyMyJiITOPOB OTHO-
catca 6onblwon cpok cnyxobl (4o 10 neT), yCTOMYMBOCTb K MEXaHNUYECKUM
Harpyskam, He4YyBCTBUTESNIbHOCTb K CUSIbHOMY paspsay, a Takke TO, YTO OHM
XOPOLLO MEepPeHOCAT BbICOKME TemnepaTtypbl. HegoctaTkn — HEBLICOKME cpef-
Hee HanpsxeHue (1,2-1,3 B) u KINpA (50-55%). MNpumeHstoTca gnsg nutaHus
9J1IeKTPOKapoB, annapaTypbl CBA3U 1 PasfnMYHOM 3reKTPOHHOW annapartypebl.

Ans nuTaHna pasnuyHblx NpubopoB UCMONb3YTCA ManorabapuTHble
¢ BblcokuM Kl uMHK-cepebpsiHble akKyMynaTopbl

(A) Zn |KOH|Ag,0, Ag.

CymmapHoe ypaBHEHNE NPOoLUEeCCOB pa3paaa un 3apdaaa
PA3PAN

+ + P — +

Zn AgzO HQO m Zn(OH)2 2Ag

TonnuBHbIe 3N1IEMEHTbI — XMNYECKME UCTOYHUKM TOKa HEMpPEPbIBHO-
ro OenCTBUS, B KOTOPbIX OKUCNUTENb N BOCCTAHOBUTESNb HE 3aroXeHbl 3apa-
Hee B pabouyylo 30HY, Kak B NEPBUYHbBIX ANIEMEHTAX WU akkymyrnsitopax, a no-
AalTCa HENPEPLIBHO K 3M1eKTpoAaM, KOTOPble HE pacXoayTCs.

OkncnuTenb — YUCTbIM KUCIIOPOL, UMM KUCIOpoL BO3Ayxa, MHorga
Cl,, HNO3 u gp.

BoccTtaHoBuUTenb — BOAOPOA, NOSTyYEHHbIN XMMUYECKON KOHBEPCUEN
pasnuUYHbIX BOAOPOACOAEPXKALLMX BELWECTB: aMMuaka, metaHona, ruapuaon
MeTansmnos u ap.

InekTponut — vaule Bcero 30%-n pacteop KOH.

onekTtpoabl — rpaduToBbIE UMM NOPUCTbIE HUKeNeBble ¢ aobaBkamu
ApYrMx MeTannoB, KaTannanpyoLwmx npoLecchi.

Cxema Kncnopoa-sogopoaHoro TOMSIMBHOMO 3fieMeHTa C rpadouMTOBbI-
MU 3EKTpOAaMu N ypaBHEHUS ANIEKTPOAHbIX peakumm

A (=) C, H, IKOH|0,, C (+) K
A: H, + 20H - 2e = 2H,0O; K: 1/20, + H,O +2e = 20H".
CymmapHoe ypaBHEHUE IMEKTPOXMMUNYECKON (TOKOOBpa3ytoLLEeN) peakumm
H, + 1/20, = H,0.

B pesynbTate 910N peakuuu B LENU reHepupyeTcs NOCTOSIHHbLIA TOK U

XMMUYECKasas 3Heprnst HeEMOCPeACTBEHHO MpeBpallaeTcs B 3NEKTPUYECKYIO.

3HaueHne ctaHgapTHon aHeprun [nMbbea AGS%) AaHHOW peakuun paBHO —

237 k[x/monb. Micnonb3yst cooTHOLWEHME (2. 14), MOXHO paccumTaTb 3Hade-
Hune J[1C anemeHTa:

0 :_AGg% _ —237 xJlx/momb

n-F 2-96,5 xJIx /B - Monb
HanpsokeHne anemeHTa MeHblwe J3[C, 4yTo 0bycnosreHo B GornbLuen
cTerneHn rnondpusaumen 3NeKTPoaoB U CHUKEHMEM CKOPOCTU 3I1EeKTPOXUMU-
Yyeckunx npoueccoB. CHMXeHWe nonspusaumm AocTuraeTcs NpUMeHeHNEM Ka-

=1,23 B,
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Tanns3aTopoB, YBENUYEHNEM MNOBEPXHOCTU 3MEKTPOAoB (MOPUCTbIE), MOBbI-
LeHneM TemnepaTypbl (500-800°C) u gaBneHus (20-30 atm). B BbicokoTEM-
nepaTypHbIX 3N1leMeHTax UCNosb3yKTCA TBEpAble 3MEKTPONNTLI Unn pacnna-
Bbl conen. [nsa yBenuyeHnsa HanpsbkeHnsa U Toka anemMeHTbl coeanHAT B 6a-
Tapen. YCTaHOBKKU, cocToswme n3 batapen TONMMBHbLIX 3SIEMEHTOB, CUCTEM
XpaHeHus, nepepaboTku, o4MCTKM M nogsoga tonnmea (Hz) n okucnutensd
(O,), oTBOOA NPOAYKTOB peakumun, HasblBaKT ANIEKTPOXUMUYECKUMUN FeHepa-
Topamu Toka (OXI'T). YoenbHasa aHeprusa ux coctasngetr  400-800 Br-u/kr,
a KrnQd — 60-70%. Vcnonb3yloTca Ha KOCMUYECKUX Kopabnsix, B 9N1IEKTPOMO-
Bunax n gpyrux yctaHoBKax cneunanbHOro HasHavyeHus.

2.5. dnekmpoxumuveckasi KOppPo3usi Memarssioe U Memoosbl
3awumsl om Koppo3uu

Koppo3uen HasbiBaeTCAd CaMOMNpPOU3BOJSIbHLIN MPOLECcC paspyLleHnd
MEeTansnoB noj BO34eNCTBMEM OKpyxatolen cpeabl. Kputepnem camonpo-
M3BOJIbLHOCTU MNPOLECCOB KOPPO3UN ABMSETCH TepMoAMHaMMyeckas HecTa-
OMNLHOCTL MeTansioB U yMeHblleHne cBoboaHon aHeprun [nbbca (AG<O0)
npun Nnepexoae Ux B OKUCIIEHHOE COCTOSIHUE.

CKOpOCTb KOPPO3MM 3aBMCUT OT aKTUBHOCTU MeTanna, xapaktepa
KOPPO3MOHHOU cpeabl, YCIIOBUA B3auMOAEUCTBUSA C HEW U NpuUpoabl
NPOAYKTOB KOPPO3UM.

B 3aBMCUMMOCTM OT YCrOBUI NPOTEKAHUS KOPPO3Us OenUTCS Ha aTMo-
cdepHyo, NOYBEHHYIO, B Cpeae aneKTponuTta u ap.

Mo mexaHu3My npoTekaHUss KOPPO3MOHHbLIX MPOLECCOB pasnuyatoT
XUMUYECKYHIO N INEKTPOXUMUYECKYHO KOPPO3UIO.

Xvmunyeckasi Kopposnsa npoTekaet 6€3 BOZHUKHOBEHUS 3NIEKTPUYECKOro
TOKa: ra3oBasl - B razax unu napax 6e3 koHgeHcaTa Bnarm Ha NOBEPXHOCTH
meTanna (okucnenme O,, Cl, 1 T.4. NpU BLICOKMX TeMnepaTypax); XUAKOCT-
Has - B pacTBOpax HE3NeKTPONMUTOB (OpraHN4ecKme XnaKocTn).

OCHOBHbIE NPOAYKTblI XMMUYECKOM KOPPO3UM - OKCUAHbIE NIIeHKU, nac-
CYBMpPYIOLLME MOBEPXHOCTb METASMOB.

AneKTpoXMMM4YecKkasa Kopposusi - 3TO OKMUCIleHMe MeTansnoB B cpede
aneKkTponmMTa ¢ BO3HUKHOBEHWEM anekTpuyeckoro Toka. MNMpuyumHOWM anek-
TPOXMMMYECKON KOPPO3UMU SABNSAETCS KOHTAKT METasnsioB, pasfMYHbIX MO
XUMUYECKOW Npupoae, HEOAHOPOAHOCTL MEeTansoB No XMMU4YeckomMy 1 daso-
BOMY COCTaBy, Hanmune HapyLleHHbIX OKCUOHbIX UK OPYruMX NIEHOK, NpuMme-
cen n gp. B pesynbTate B NpUCYTCTBUM 3MEKTPOSIMTA BO3HMKAKOT KOPOTKO-
3aMKHYTbleé MakKpo- UNM MUKporaribBaHU4YeCKUe 3NeMeHTbl, B KOTOpbIX
NPOTEKAT CONpPsXXeHHble aHOAHO-KaToAHble npouecchl. CriegyeT 3ame-

TUTb, YTO aHOAOM Bcerfa dBnsdeTcA MeTansm € MeHbLUM 3Ha4vYeHuem Q;
KaToAHbl€e Yy4YaCTKM - 3TO MeTans Uin npuMmecHble LUeHTPbl C Gonbwum

3HayYeHnem Q. Taknum o6pa30M, ANIEKTPOXNMUNYECKaA KoOppo3usa - 3TO
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aHoAHOe OKUCNEeHue MeTanna C KaToAHbIM BOCCTaHOBNIEHUEM OKUCHM-
Tena okpyxawulen cpeabl. B pesynbTate oKUCNeHNa aHoda 9NeKTPOHbI ne-
peMeLLalTCs K KaTOAHbIM y4acTkaM U NONAPUIYIOT UX, T.€. YMEHbLIAKT UX
noteHuuanbl. OKMCnUTENb cpeabl, CBA3bIBAOLWMIA 3TU ANEKTPOHbI, Ha3blBa-
eTcs penonsipusatopom. Ecnu okucnutenem sBnsawoTcs MoHbl HY, 1O
KOppo3nda npoTekaeT ¢ BOAOPOAHOU Aenonspusauuen. B Hanbonee npo-
CTOM BUE OHA MOXET ObITb BblpaXkeHa ypaBHEHNAMMU

A: Me — ne = Me"™, Qp = (pg/[en+ Me>
K:2H" +2e=H,, pH<7,

JH,0+2¢ = H, +20H" pH>7, K T2H/H,

Kak npaBuno, ¢ BOAOPOAHOI Aenonsipusaumneii KOppoaNpYT Me-

Tansbl BbICOKOM XUMUYECKON aKTUBHOCTU, TaK KakK ycrioBueM npoTeKa-
HUA 3HeKTpOXMMM'~IeCKOVI KOoppo3unn sBrnisieTcs NOJIOXKUTESNbHbIA 3HaK

3AC (€>0) nnu Qx> Pa.

Ecnn okucnutenem gaensietca O,, TO KOppo3nd nportekaeTt C KUCIo-
pOﬂHOﬁ nenonﬂpmaumeﬁ N BblpaXaeTcd ypaBHEHUAMA

= —0,059pH. (2.25)

) _ n+ _ .0 ;
A:Me—ne=Me ", 05 =0 /0o

K:0,+4H" +4¢=2H,0 pH<7,

0, +2H,0+4e=40H pH=7,
C kucnopogHom genonsipusaumen KoppoaupyroT BCce MeTansbl, 3a UCKIto4e-
HMeM 6rnaropoAHbIX UM NaCCUBUPYHOLLMXCS.

CKOpPOCTb 3NIEKTPOXUMUYECKOU KOPPO3UWN 3aBUCUT OT aKTUBHOCTU
MeTanna, BenmyuHbl pH anekTponuta, NpUCyTCTBUA aKTMBATOPOB KOPPO3UU
(O, CI" n gp.), Temnepatypbl, NPUPOAbLI KaTOL4HbIX Yy4aCcTKoOB U aAp. Tak, Ha-
npuMep, CKOPOCTb KOPpPO3MM C BOAOPOAHOW Aenonsapusaumen MoxeT
OblTb 3amMeffieHa CHWXeHWeM TemnepaTypbl, yBenniyeHunem pH, ouncTtkomn
MeTanmnoB OT NpumMecen, katanuanpyrowmx solgenerune H, (Co, Ni, Pt n gp.).
Mpn KucnopogHowu aenonsapusaumum CKOPOCTb KOPPO3UM 3aMeasnisieTcs npu
yMeHbLUeHUn KoHueHTpauun O, (Aeasapaumsi), CHXKEHUN ero napumasbHOro
AaBneHusi, BBeAEHNS B 3NEKTPOSIUT BOCCTAaHOBUTENS.

AKkTnBupyrouwee aencrteme noHoB Cl™ (coneHble novBbl, MOpPCKas BO-
Aa n gp.) o6bACHAETCA NX BbICOKOW afcopObupyeMoCTbio Ha NMOBEPXHOCTU
MeTansnoB, paspyLleHNEM MacCUBUPYIOLMX OKCUAHbLIX MMIEHOK UM npenoT-
BpaweHnem nx obpasosaHusi. OcobeHHO BonbLLIOE BIIMSAHWE OKa3blBalOT MO-
Hbl CI™ Ha kopposuto Al, Cr, Fe, Ni n ap.

Kpome TOro, Bce metannsbl, 3a UcknodeHnem Ag, obpasyloT XOpoLuo
pacTBOpPMMbIE XNOPUAbI, YTO TaKkKe CNoCOBCTBYET KOPPO3UM.

N HaobopoT, BTOpUYHbIE peakuuu, npusoaslimne K obpasoBaHuio, Ha-
npumep, ocHoBHbIX ruapokcngos Fe(OH), nnu Fe(OH);, TpyaHOpacTBOpUMBbIX
B HENTPANbHOW UK LWENOYHON cpefax, TOPMO3AT KOPPO3NOHHLIE NPOLIECCHI.
F'mapokcunabl Xxe amcpoTepHbIX meTannos (Zn, Cr, Sn, Al u ap.) HepacTBo-

Ok =9p jon- = 123~ 0,059pH. (2.26)
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PUMbI TOSTIbKO B HENTpasibHbIX cpeadax, MoaToMy Ans Takux MeTasnsioB onacHa
He TONbKO K1cnas, HO U WenovHasa cpeaa.

PaccmoTtpum TepMoAMHaAMUYECKYHO BO3MOXHOCTb KOpPpPO3uu
cTalnibHOM feTanv ¢ MegHbIMW 3aKnenkaMmy B YCNOBUSX BraXXHOW aTmocdepbl
(H20, O,), pH=7.

B pesynbTaTe KoHTakTa Fe ¢ Cu BO3HMKaeT KOPOTKO3aMKHYTbIW rasibBa-
HUYECKUI dNEMEHT NO CXeme

e
Fe Hzo, Oz Cu
pH=7
@’ B -0,44 +0,34

A: Fe - 2e = Fe*" (pg=-0,44 B

K: 1/20, + H,O + 26" = 20H™ (P =1,23-0,059 - 7 = +0,82 B.
BosHukatowas npu atom 3C paBHa

€= Qy- Pa=0,82-(-0,44) = 1,26 B,

a TaK kak AG = - nFg<0, To KOPpPO3usa CTanbHbIX U3OENNA B TaKUX YCIOBUAX
TepMoAnHaMuyeckn Bo3MoxHa. O4HaKo CKOPOCTb KOPPO3MOHHbLIX MPOLEeCcCcoB
CHMXaeTCsl CO BpPeEMEeHeM BCMeACTBME BTOPUYHBLIX peakumin obpasoBaHus
MasiopacTBOPUMbIX B HEUTPAsibHOW W LLESNIOYHOM cpedaxX OCHOBHbLIX MMAapo-
KCUAO0B Xenesa n obpasoBaHUS pXKaBYMHbI:
Fe? + 20H = Fe(OH), ; 4Fe(OH), + 2H,0 + O, = 4Fe(OH); ;
4Fe (OH); — 2Fe,03 - 6H,0 - pxxaB4ynHa.

[na 6opbbbl ¢ KOppo3nMen paspabaTbiBaloTCA pasHOObOpa3Hbie cnoco-
Obl 3aWKTbI, BbIOOP KOTOPLIX 3aBUCUT OT NPUpPOLbl 3allmiLiaeMoro Mmetanna,
Buaa v rabapuTtoB usgenuu unn obopyaoBaHus, YCNOBUIN MUX dKChyaTauuu,
npupoabl KOPPO3NOHHOW cpedbl 1 T.4. Bce meToabl 3almThl YCNOBHO AENAT-
CS Ha cregylolwue rpynnel: a) iermpoBaHne metannos; 6) 3aWwmUTHbIE NOKPbI-
TV (HeMeTannuyeckme u MeTasiyinvdyeckme); B) 3reKkTpoxumMmyeckasa 3aluu-
Ta (NpOTEeKTOpHas W 3nekTpos3alinTa); r) UISMEHeHne CBOWCTB KOPPO3UOH-
HOW cpeapbl.

OcTtaHoBuMcA nogpobHee Ha OTAENbHbLIX U3 NEPEYNCIIEHHbIX METOAOB
3aunThl.

HemeTtannunyeckue 3alwimtHble NOKPbITUS. OHU MOryT ObITb Kak opra-
HUYECKUMM (NaKu, Kpacku, CMOrbl, NOIMMEPHbIE MMEHKU N Ap.), TaK U Heop-
raHM4YeCcKnMmn (amanu, coeguHeHnsa xpoma, gpoocdopa v ap.).

OkcunanpoBaHue, XMMUYECKOE W 3NEeKTPOXMMuyeckoe (aHoaupoBa-
Hue) — obpasoBaHMe Ha NOBEPXHOCTU MEeTasrsioB NacCUBUPYIOLLMX OKCUOHbIX
NnreHoK.

AHogHOe okcuaupoBaHue (aHoAMpoOBaHWE) LUMPOKO MCMNOSib3yeTcs
AN NOBbILWEHUS KOPPO3MOHHOW CTOMKOCTM Takux metansnos, kak Al, Ti, Nb,
Ta n gp. Kpome TOro, Takme 3aluTHbIE MIEHKNU UMEIOT BbICOKME TBEPAOCTb,
aMacTUYHOCTb, anekTpoconpoTuenenve (10" Om-cm). AHoaupoBaHve wuc-
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nonb3yeTca Ans nony4yeHnsa N3onnpyowmnx CroesB Ha feHTax, NpUMeHaeMbIX
B 9NEKTPUYECKNX KOHOEHCaTopax 1 ApYrMx yCTpoOMcTBax.

[Mpn aHOOMpPOBaHUN aNOMUHUA ANEKTPOSIUTOM CryXaT pacTBOpbl XPO-
MOBOW, CEPHOWN, LLIABENEBOMN UKW NIMMOHHOM KMUCIoT. KaTogom BbiIOMpaloT Me-
Tanmn, He B3aUMOLEWCTBYIOLNN C SNEKTPOSIMTOM, Yalle BCEero CBUHEL, WUIn
cTanb, aHOOOM — n3genue n3 antoMmHNS.

Cxemy Ons nonyyvyeHna aHOOVMPOBAHHOIO asitoMUHUA MOXHO NpeacTa-
BUTb B BUAe

K (=) Pb | Hy,SO., H,O | Al (+) A
\:
H* « 2H' + SO, — SO~
H.O H,O
K: 12H" +12e =6H,;,  A: 6H,0 — 12e =30, + 12H"
4Al + 30, = 2Al,0s.

MeTannuuyeckne noOKpbITUA: aHOAHbIE - MeTans NoKpbITUA donee
aKTUBHbIW, YeM 3aluliaeMbiW, 1 KaToAdHble - MeHee aKTuBHbIN. bonee
HaOdEeXHbIM ABMSAETCA aHOAHOE, TaK KaK B Clyvyae HapyLUeHUs1 ero LesioCTHO-
CTWN BO3HUKAET ranbBaHMYeCKNN 31EMEHT, B KOTOPOM aHOLOM CHYXXWUT MOKpPbI-
TME 1 KoppoaupyeT, 3awmwasn m3genue. B cnyyae noBpexaeHus KaTogHOro
MOKPbITUST KOPPO3USI OCHOBHOIO MeTanna, cryxawero aHogom B obpasyto-
LLleMCS rafibBAHNYECKOM 3fiEMEHTE, YCUNUBaETCS.

ANeKTpoOXuMMYeCKas 3aliuTa - NPOTEKTOPHaA U 3neKTpo3awmra
(kaTogHas). NMpoTekTOopHaa 3alumMTa - 3TO NPUCOEANHEHME K 3alLMLLLaeMOWN
KOHCTPYKLUMN BCMNOMOraTeNnbHOro afieKTpoAa - NpoTeKTopa, 3Ha4YuMTeNbHO
aKkTMBHEE 3alumaemMoro Mmetanna KoHCTpykuuu. Becneacteme obpasoBaHus
MakporanbBaHU4YECKOro dfieMeHTa NPOTEKTOpP, CryXallnin aHOAOM, paspy-
LaeTcd, a Ha 3aluuaemMon KOHCTPYKUMK - KaTtoge - MayT npouecchl BOC-
CTaHOBIIEHUS OKUCNUTENS cpedbl. Vicnonb3yetcsa ans 3awwmTbl KpynHoraba-
PUTHbIX U3OENNIA B YCIOBUAX XOPOLLIO NPOBOASLLEN Cpeabl.

B ycrnoBuax nnoxo npoBosLien cpeabl UCNOoSb3YOT KaTOAHYH 3alm-
Ty - noacoeauHeHUe 3almLaeMon KOHCTPYKUMM K OoTpuuaTenbHOMYy no-
JIIOCY BHELUHEro UCTOYHMKA TOKa, a K MOSIOXUTEeNbHOMY MOJIoCy - BCNO-
MoraTtenbHOro anekrTpoaa, nboro no aktmeHocTu. [pn 3TOM cosgaeTcs
3NEeKTPOsIN3Hasl cMcTema, B KOTOPOM 3alumiiaemMasi KOHCTPYKUNA sBnsieTcd
KatogoM. Ha nonoXxuTenbHOM 3feKTpoae MayT Nnpoueccbl OKUCIEeHUs: ca-
MOro aHoAa (3MeKkTpo4 pacTBOPUMbLINA) UM BOCCTaHOBUTENA cpeAbl (3r1ek-
TpO4 WHepPTHbIN). Hanpumep, npuBegem cxemy 3awuTbl NOA3EMHOIO CTalb-
HOro oBopyaoBaHWUA B yCnoBusix HentpanbHon nousbl (H,O, O,, Na' K" u
ap.). CoctaBuMM cxemy KaTogHOW 3almTbl, UICNOMb3Ya B Ka4ecTBe BCNOMOra-
TenbHbIX AMEKTPOAOB: a) 0TX0A4bl XKernesa; 0) rpaUToBLIN CTEPXKEHD:
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a) — .t
}

K (=) Fe [H,0, O,, Na*,K*|  Fe (otxoapl) (+) A

H20 H>0O
O,
Na’

K K:O,+2H,0 +4e =4 OH; A: Fe - 2e = Fe**

°) 0

!
K(—) Fe | H.0, 02‘, Na+, K* C A(+)

K:O,+2H,0+4e=40H; A:2H,0-4e=0,+4H".

2.5.1. lNpumepsI peweHull 3a0a4y

3apaya 1. O6BbACHUTE TepMOOMHAMUYECKYD YCTOMYMBOCTbL Meaun B
kncnown cpege (pH = 2) 6e3 goctyna Kucrnopoga U HeyCTOMYMBOCTb B YCIIO-
BUAX BnaxHon atmocdepsbl (pH = 7).

PeweHue. TepmoanHamuyeckass HeyCTOMYMBOCTb MeTansnioB o00y-
cnoerieHa yobinbto aHeprum mbbca (AG < 0) npu nepexode B OKUCIIEHHOE
COCTOSIHME Mo, OEeWUCTBMEM OKUCIUTENS OKpyXatlwen cpedbl. Tak Kak, no
YCIOBMIO 3afayun, OKpyxatollasa cpefa aABnsaeTcsl 3MfeKTponMToM, To retepo-
FeHHble OKMUCIUTENbHO-BOCCTAHOBUTENbBHbLIE peakuun paccMaTpuBaloTCs Kak
SNEKTPOXUMMYECKME. YCMOBMEM UX MNPOTEKaHUs SABMAKOTCA HepaBeHCTBa
Qox > Ppoce WM @, > @, . CrieagyeT 3amMeTUTb, YTO POSb KaTOAHbIX Y4acTKOB B
AAHHOM criydae BbIMOMAHAT NPUMECHbIE LEHTPbl, MEHEE aKTUBHbIE, YEM OC-
HOBHOW MeTann. Ponb aHoAda BbLINOMHSAET MeTans, B AaHHOM cryyYae mefb.
Ha aHOogHbIX ydyacTkax MaeT OKUCIeHne Meaun, Ha KaToAHbIX — BOCCTaHoBIe-
HWe oKMCNUTEnNs cpenbl.

3anuwem ypaBHEHNSA aHO4HO-KaTO4HbIX NPOLECCOB B 3aBUCMMOCTU OT
XapakTepa cpefpbl:

kucnas cpepa (pH = 2) 6e3 poctyna O,

A: Cu - 2e = Cu®, Py = Qo oy =+0,34 B;
K:2H' + 2e =Hz (pH =2), ¢, =03,y =—-0,059-pH =-0,12B.

TaK KaK @y (o) < Pa(pocc)» 10 AG=-n-F-€=-n-F-(p, —¢p,)>0. Cneposa-

TenbHO, B yCNoBUAX KMUcron cpeabl 6e3 goctyna O, meab siBNSiETCA TEPMO-
ANHaMMNYeCKn cTabunbHonm;
BnaxHasa atmocdepa (H;0, O,), pH=7

A: Cu — 2e = Cu™", ¢, = (P(():uz*/cu =+0,34 B;
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K: 1/20, + H,0 + 2e = 20H", ¢, =@, ;- =123-0,059- pH = + 0,82 B.

B ycnoBusix BnaxHon atMocdepbl Meab TEPMOAUHAMUYECKM HECTabunbHa,
Takkak ¢, >, 1 AG=-n-F-(p, —¢,)<0.

3agava 2. Haxopsuwmecsa B KOHTakTe OSlIOBO U HUKENb NOMECTUnuM B
pactBop weno4yn (pH = 10) npn ceobogHom goctyne O,. Kakon metann 6y-
AeT noaBepraTbCcst KOPPO3uM 1 ¢ Kakon genonsapusaumen? OteeT obocHOBaTb
COOTBETCTBYHLLUNMN YPABHEHUAMWN NEKTPOXMMUYECKNX MPOLECCOB N pacye-
Tamu.

PelueHue.

Mpu koHTakTe AByx meTtannoB Ni n Sn B cpefe anekTponuTa Bo3HUKa-
€T KOPOTKO3aMKHYTbIN ranbBaHU4YeCKUN 3remMeHT Tuna BonbTta. M3 npun.2

BbiNMULLIEM 3HA4YeHUA CTaHOapTHbIX MNOTEHLMAanNoB: (p%i2+/Ni:—O,25 B;

0
Pg2+ 5y = —0,136B. CneposatenbHo, B 0bpa3syiollemcsi ranbBaHU4YeckoMm

anemeHTe aHogom 6yget Ni, katogom — Sn. B pesynbTaTe B MecTe KOHTakTa
Ni koppoaunpyeT (okucnsaeTcs). OnekTpoHbl oT aHoda (Ni) nepemewiatoTcs K
katogy (Sn), yMeHbLalT ero noteHuman, T.e. nonapuaytT katod. Okucnum-
Tenb cpenbl, NPUHMMAIOLLNIN 3MEKTPOHLI, YMEHbLIAET Nonspusaumo katoga u
Ha3blBaeTCs Aenonsipn3aToOpoM.
CocTtaBuM cxeMy ranbBaHMYECKOro afieMeHTa U ypaBHEHMSI MPOLLECCOB KOp-
PO3UKN UCXOAA N3 YCIOBUS 3a4auMm:
a) penonspusatop O,
A (=) Ni | KOH, H,0, O, | Sn (+)K
pH =10

A: Ni - 2e = N, Py = Py i = —0,25 B;
K: 120, + H,0 + 2e = 20H", ¢, =0p - = 1,230,059 - pH = 0,64 B.

CymmapHOe ypaBHEHME JNeKTPOXUMUYECKON peakumun, obycrnosnueatoLLen
KOPPO3UI0 HUKESS:

Ni + 1/20, + H,0O = Ni(OH)..
Tak kak ¢, > @, , T0 Koppo3ns Ni ¢ kucrnopogHon genonspusaumen BO3MOX-

Ha;
6) nenonspusatopsbl — oHbl H" 13 H,O (pH > 7)
A: Ni - 2e =Ni", ¢, =-0,25 B;

K: 2H,0 + 2e = H, + 20H", @, =@} . ,; =—0,059-pH =-0,59 B.

Tak kKak ¢, <@, , To Koppo3usa Ni ¢ BogopoaHon Aenonapusaumen B AaHHbIX
YCrOBUSX HEBO3MOXHA.

3apava 3. Onpegenutb SNEKTPOXMMUYECKYHD U TEPMOLMHAMUYECKYHO
BO3MOXHOCTb KOPPO3MM XKefie3a B 3MEeKTPONnTe C KOHLEHTpaumen NOHOB
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Fe®" paBHon 0,01 monw/n, ecnn a) pH = 2; 6) pH = 7. Kakaa cpega (kncnas
UnNn HenTpanbHaga) saBnsieTcsa donee onacHon ans xenesa? OTBeT 060CHO-
BaTb.

PelweHune. OnekTpoxmmmyeckad BO3MOXHOCTb KOPPO3WUKU Xeresa B
cpefe anekTponuta onpeaendeTcs NonoXxutenbHbIM 3Hakom S0C nnu Hepa-
BEHCTBOM @, > ¢@,, TepMoanHamu4yeckas — yObinblo CBOOOAHOW 3Hepruu

'MB6ca, koTopas cessaHa ¢ C cooTHoweHnem AG =-n-F-&.
PaccmoTpum npouecchl koppo3un Fe B kncnom anektponute (pH = 2):

0,059 0,059 ) '
1gCF62+=—O,44+ 5 1g10° =-0,5 B;

P 0
A:Fe—2e=Fe®" Pa =Pre+/pe = Pre/pe T "
K: 2H" + 2e = Hy, @ = b,y =—0,059-pH =-0,12 B.
CymmapHoe YpaBHEHNE SﬂeKTpOXMMMHeCKOVI peakuunn.
Fe +2H" = Fe*+ H,, £=¢, — ¢, =—0,12+0,5=0,38B;
AG,y, =-1-F-&=-2-96500-0,38 = ~73,34 kllx.

CocTtaBuM YypaBHEHWSI aHOOHO-KaTOAHbIX MPOLECCOB M CyMMapHoe
ypaBHEHME 3NEKTPOXMMUYECKON peakumnn npu Kopposun Fe B HelTpanbHOM
anekTponute n ceoboaHoOM AocTyne Kucnopoaa:

A: Fe — 2e = Fe?*, P, = (p§62+/Fe =-0,5 B;

K: O, + 2H,0 + 4e = 40H", ¢, = ¢, ;o =1,23—0,059pH = +0,82 B.
2Fe + O, + 2H,0 = 2Fe(OH),, €=, —¢, =0,82+0.5=132 B.
AG,y p =—2-96500-1,32 = -254,76 K[x.

Mpn ceBobogHom goctyne O, n Bnarn (H,O) Fe(OH), okucnsaetca ao Fe(OH),
Mo ypaBHEHMIO

4Fe(OH), + O, + 2H,0 = 4Fe(OH)s.
Kak cnegyet n3 pacyeToB, KOppO3usi Xefie3a BO3MOXHa B 0bomx criyyasix.
Bonblee 3HaveHne JLC B criydae “6” obycnosnuBaeT 1 6OMbLUYIO CKOPOCTb.
OpHako, yunTbiBasi BUSIHME BTOPUYHbLIX MPOLIECCOB U XapakTepa obpasye-
MbIX MNPU 3TOM COEANHEHUN Ha CKOPOCTb KOPPO3UU, MOXHO caenaTbh BbIBOA,
YTO KUcnaa cpena sBnsieTcs bonee onacHom angd xxenesa, YeM HeNTparnbHas.
B oTnuume oT kucnon cpeabl, B KOTOPOM BCE COEAMHEHUS Xene3a XOpOoLlo
pacTBOPUMbI, B HENTpanbHOW 0O6pasyloTCa OCHOBHbIE TMOPOKCUAbLI Xeresa
Fe(OH), n Fe(OH)3;, manopacTBopuMble B HENTPANbHOW U LLLENOYHOM Cpeaax.
B pesynbTate Ha NOBEPXHOCTM XKernesa obpasyeTca p>xaBymHa

4Fe(OH)3 —> 2Fe203 . 6H20,

KOoTopasi NnacCMBUPYET MNOBEPXHOCTb U 3HAYUTESTIbHO CHWXAET CKOPOCTb KOp-
pO3nun.

3apayva 4. JlyxeHas Medb HaxoOUTCA B pacTBOpe CEePHOM KUCIOThI
(pH = 0). Kakoe aTo nokpbITHe (katogHoe unm aHogHoe)? CocTaBuUTb CXeMbl
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SNIEKTPOXMMUYECKNUN CUCTEMbI U YpaBHEHUHA SNEKTPOAHbIX MPOLLEeCCOB Mpu
HapyLLEeHWUU LeSTOCTHOCTU NOKPbITUS.
PeweHue. [NokpbiTe Meau OonoBoM (NnyXeHas Mefb) ABMSETCH aHOa-

HbIM, TaK Kak (Pgn2+/Sn =—0,136 B meHbLLE (POCu“'/Cu =+0,34B (cm.npun.2).

B cnyyae HapyLleHnsa LenoCTHOCTU MOKPbITUS BO3HUKAET KOPOTKO-
3aMKHYTbIV ranibBaHU4YECKUIN SNEMEHT:
A(-)Sn | H,SO, | Cu (+)K
pH=0
A: Sn—2e = Sn*", ¢, =—0,136 B;
K:2H" + 2e = H,, ¢, =0.

Tak kak ¢, > ¢, , TO KOPPO3nNs OrioBa NpoTeKaeT ¢ BOAOPOAHON Aenonapusa-
LMen.

3apauya 5. CoctaBuUTb CXeMy MPOTEKTOPHOW 3awuTbl ctanbHoro (Fe)
obopyaoBaHWs B YCIOBUAX XOPOLLO NPOBOASALLEN cpeabl, HanpumMmep pacTBo-
pa NaCl (6es poctyna O,). Hanncatb ypaBHEHUA 3NEKTPOAHLIX peakumn u
paccynTaTtb, HACKOSIbKO YMEHbLUMTCA Macca MpPOTEKTopa, ecrnn Ha kKatoge
BoccTaHoButca 1,12 n Ho.

PeweHune. CyTb NPOTEKTOPHOW 3aLLUTbl COCTOUT B UCMOJSIb30BaHUN
BCNOMOraTefNlbHOro afekTpoha U3 MeTanna 3HaudnTeNbHO akTUBHee, YeM Me-
Tann 3awmiaemMon KOHCTpyKUun. BecneacrBmne Mx KOHTakTa co3gaeTcs Mak-
porasibBaHWYECKUI 3NIEMEHT, POSib aHO4a B KOTOPOM BbIMOSHAET NPOTEKTOP.

Ncxopa u3 ycnosusa 3agadvn, B KadecTBe MNpoTekTopa AN CTarbHOro
obopynoBaHua B ycnosusix HentpanbHoro pacteopa NaCl (pH = 7) npu oT-

CcyTCTBMM pacTtBopeHHoro O, MOXHO ucnosib3oBaTb Mg ( =—2,36B;

Pyore g, =—0,44 B).
Cxema obpa3sytoLierocs ranbBaHU4ECKOro arnieMeHTa dyaet umeTb BUA
A (-)Mg | NaCl, H,0 | Fe (+)K
pH=7
A: Mg - 2e = Mg**, ¢, =-2,36 B;
K: 2H,0 + 2e = H, + 20H", ¢, =-0,059-7=-0,41 B.
Paccuntaem, HaCKONbKO YMeHbLlUMnacb macca npotekropa (Mg) npu pacTteo-

peHun aHoda, ecnun U3BECTHO, YTO Ha KaTode Npu 3TOM BoccTaHoBUMocb1,12
1,12

0
(PMg% /Mg

n Hy, T.€.

=0,19 (VgH =11,2;1). CnegoBaTenbHO, B COOTBETCTBUU C
2

9

(2.20) Ha aHope okncnuntea 0,190 Mg, T.e. 1,21 (SMg = % =12 r/monb).

3apaya 6. CocTaBuUTb CXeMy KaTOOHOW 3aluTbl (dNeKTpo3allunThbl)
CTalflbHOM KOHCTPYKLUMWN B YCroBuaX Kncnow noysbl (pH = 5) npn ceobogHOM
AocTyne Kucrnopopaa.
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PeweHue. CyTb KaTOOAHOW 3aWuTbl UM 3MEKTPO3aLUUTbl COCTOUT B
NPUCOEANHEHUM 3alULLAEMON KOHCTPYKUMM K OTpuulaTesibHOMYy MOSocy
BHELIHEero UCTOYHMKA TOKa, K MONOXWUTENbHOMY MOAKIoYaeTcs BCromora-
TenbHbIWM 3NEKTPO4: a) MeTannnyeckne otTxoabl (aKTUBHbIN anekTpon) unm “6”
rpadoUTOBbIN CTEPXKEHb (MHEPTHbIN 3NEKTPOA).

CoctaBuM CxeMbl CO34aHHbIX NPU 3TOM 3JIEKTPOSIU3HBIX CUCTEM U

ypaBHEHUA aHOOHO-KaTOAHbIX NpoueccoB B obounx clyvasx:

— ] +
]

a) K()Fe IH", H,0, O, Fe (oTxoabl)
pH=5
K: 1/20, + 2H" + 2e = H,0,
A: Fe - 2e = Fe*";

- +
i
6) K(-) Fe [H", H,0O, 0,1 C

K: 1/20, + 2H" + 2e = H,0,
A: H,0 —2e =1/20, + 2H".
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KoHcTaHThl guccounaymm HEKOTOPbIX cnabblix ANEKTPOJINTOB

B BOAHbIX pacTBopax npu 298 K

MpunoxeHue 1

ANEKTPONMUT Kp pK=-lg K
A3oTtuctasa kmcnota HNO, 4.0-10* 3.40
AmMmmoHus rmgpokeng NH4OH 1.8.10° 4.75
BopHas kucnoTa (opto) HsBO; | K, 5.8-107"° 9.24
BbpomHoBaTuCcTas kucrnota 2.1-10° 8.68
HOBr
MypaBbuHas kucnota HCOOH 1.8-10™ 3.74

K, 1.7-10* 3.77
CeneHoBogopog H,Se K, 1.0107" 11.00
Ki 1.6102 1.80
CepHucrtas kmcnota H,SO3 K, 6.310° 721
K, 6.0-107 7.22
CepoBogopog H,S K, 1.010" 12.00
K, 3.010° 2.50
Tennypuctas kucnota H,TeO3 K, 2.01 0° 770
Ki 45107 6.35
YronbHas kucrnota Hy,CO; K, 47107 10.33
YkcycHas kucnota CH;COOH 1.8.10° 4.75
XnopHoBaTucTas KucnoTa 5.0-10° 7.30
HOCI
Ki 7.510° 2.12
docopHas kucnota H3PO, K, 6.210° 7.20
Ky 2.2.10™" 12.66
dToposogopon HF 6.6-10" 3.18
LinaHosogopog HCN 7.9.107° 9.10
Ki 5.4.107 1.27
LlaseneBas kucnota H,C,04 K, 54107 107
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CTaH.qapTHble ANIeKTpoaAHbIe NoTeHUuanbl MeTarnoB B BOAHbIX

pacTtBopax npu 298 K

MpunoxeHue 2

AnekTpopx ANeKTpoAHble peakuum (p°,B
Li*/Li Li*+ e = Li -3,045
K*/K K'+ e =K 2,925

Rb*/Rb Rb*+ e = Rb -2,925
Cs’/Cs Cs'+e=Cs -2,923
Ca“'/Ca Ca**+2e = Ca -2,866
Na*/Na Na*+ e = Na -2,714
Mg**/Mg Mg**+ 2e = Mg -2,363
AP*/Al AP+ 3e = Al 1,662
Mn#*/Mn Mn®*+ 2e = Mn -1,179
Zn**/Zn Zn**+ 2e = Zn -0,763
Ccr¥*/Cr Cr’*+ 3e = Cr 0,744
Fe**/Fe Fe**+ 2e = Fe -0,440
Cd**/Cd Cd**+ 2e = Cd -0,403
Co**/Co Co“*+ 2e = Co -0,277
Ni“*/Ni Ni*+ 2e = Ni -0,250
Sn?*/Sn Sn°*+ 2e = Sn 0,136
Pb?*/Pb Pb**+ 2e = Pb 0,126
Fe**/Fe Fe**+ 3e = Fe -0,036
H*/ 1/2H, H*+e=H 0,000
Bi**/Bi Bi**+ 3e = Bi +0,21
Cu®*/Cu Cu**+2e = Cu +0,337
Fe*/Fe?* Fe* + 1e = Fe** +0,770
Hg,*'/Hg 1/2Hg,”" + 1e = Hg +0,788
Ag'/Ag Ag'+ e = Ag +0,779
Hg**/Hg Hg**+ 2e = Hg +0,854
Au® /AU Au® + 3e =Au +1,498
Au’ /Au Au® + e =Au +1,69
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